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Protokół Nr XXI/25 

z  XXI  sesji  Rady  Gminy  Powidz  odbytej  w   dniu   9 października  2025 roku o  godz. 900 w  sali  

Domu Kultury w Powidzu  pod  przewodnictwem  radnej  Joanny Andrzejewskiej  -  Przewodniczącej 

Rady Gminy Powidz. 

Uczestniczący w sesji  radni -  zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik  do niniejszego 

protokołu. 

 

Uczestniczące w sesji osoby spoza Rady – zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik                                       

do niniejszego protokołu. 

Otwarcia sesji nadzwyczajnej dokonała i sesji przewodniczyła radna Joanna Andrzejewska – 

Przewodnicząca Rady. 

Przewodnicząca Rady powitała zebranych i na podstawie listy obecności stwierdziła, że w sesji 

uczestniczy 14 radnych (w sesji nie uczestniczył radny Michał Nawrocki). 

 

Propozycji zmian porządku obrad nie zgłoszono.  

 

Przyjęto porządek obrad w następującym brzmieniu (porządek obrad w głosowaniu ustalono 

jednogłośnie): 

 

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie quorum, ustalenie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z XVIII, XIX-nadzwyczajnej i XX-nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Powidz. 

3. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Powidz. 

4.  Informacja    o  przygotowaniu    Zespołu  Szkolno – Przedszkolnego w   Powidzu  do realizacji 

zadań  w  roku  szkolnym 2025/2026. 

5.  Informacja dot. stanu realizacji inwestycji gminnych. 

6. Podjęcie uchwał: 

a) zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

b) zmieniająca uchwałę budżetową Gminy Powidz na 2025 rok; 

c) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości; 

d) w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków, opłat i niepodatkowych należności budżetowych 

stanowiących dochody budżetu Gminy Powidz za pomocą instrumentu płatniczego, na którym 

przechowywany jest pieniądz elektroniczny; 

e) w sprawie planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi oraz opiekunami dziennymi w 

zakresie świadczonej opieki nad dziećmi w wieku do lat 3; 

f) w sprawie ustalenia wysokości opłaty za wpis do rejestru żłobków i klubów dziecięcych; 

g) w sprawie zatwierdzenia cennika na 2026 rok za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 

20…. – odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie; 

h) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat lub 

na czas nieoznaczony oraz wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy dzierżawy 

(ogródek); 

i) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz 

wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy dzierżawy (działka przyległa); 

j) w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy Powidz (działka nr 435); 

k) w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy Powidz (działka 633); 
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l) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego                    

dla terenu obejmującego część obrębu Powidz; 

m) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 

ewidencyjnego Przybrodzin, gmina Powidz; 

n) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 

ewidencyjnego Powidz, gmina Powidz. 

7. Podjęcie Apelu w sprawie pilnego podjęcia działań na rzecz ratowania  jezior Powidzkiego  Parku 

Krajobrazowego i obszarów przyległych. 

8. Wolne wnioski i informacje. 

9. Zakończenie XXI sesji Rady Gminy Powidz. 

_______________________________ 

 

Ad. 1.  Jak wyżej. 

 

Ad. 2.  Przewodnicząca Rady zaproponowała przyjęcia protokołu z XVIII  sesji Rady Gminy – z dnia 

26 czerwca br.,  bez odczytywania.  

 

Uwag do protokołu nie wniesiono.  

 

Protokół z XVIII sesji został przyjęty jednogłośnie.  

 

Z kolei Przewodnicząca Rady zaproponowała przyjęcia protokołu z XIX - nadzwyczajnej sesji Rady 

Gminy – z dnia 3 lipca br.,  bez odczytywania. 

 

Uwag do protokołu nie wniesiono.  

 

Protokół z XIX - nadzwyczajnej sesji został przyjęty jednogłośnie.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady zaproponowała przyjęcia protokołu z XX - nadzwyczajnej sesji Rady 

Gminy – z dnia 5 września br.,  bez odczytywania. 

 

Uwag do protokołu nie wniesiono.  

 

Protokół z XX - nadzwyczajnej sesji został przyjęty jednogłośnie.  

 

Ad. 3. Przewodnicząca Rady poprosiła Wójta o zasygnalizowanie najważniejszych tematów, które 

wymagają komentarza i wskazał, że później radni przejdą do dyskusji nad sprawami ujętymi                                      

w sprawozdaniu. 

 

Wójt udzielił następujących informacji:  

- jeżeli chodzi o zadanie związane z budową sieci kanalizacji sanitarnej w zlewni Jeziora Niedzięgiel, 

drugi etap skanalizowania Wylatkowa, to mamy tu środki z Programu Inwestycji Strategicznych Polski 

Ład. Wartość zadania to kwota blisko 3 mln złoty. W ramach tej części realizowanej w formule 

zaprojektuj i wybuduj, wykonywana jest dokumentacja projektowa dla całego już Wylatkowa, natomiast 

w części ona zostanie zrealizowana poprzez wykonanie robót budowlanych. Wójt wskazał, że ten etap 

nie zakończy skanalizowania Wylatkowa, ale będziemy mieli już dokumentację projektową na całość 

kanalizacji we wsi Wylatkowo, co też w przypadku jakichś środków zewnętrznych umożliwi łatwiejsze 

aplikowanie o te środki. Wójt poinformował dalej, że ta inwestycja przedłuża się w czasie. Jesteśmy na 
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etapie dokumentacji projektowej. Wójt powiedział, że były tu problemy z uzyskaniem uzgodnień 

decyzji o lokalizacji celu publicznego dla pobudowania sieci we Wylatkowie ze strony Lasów 

Państwowych. Kilkukrotnie projektant musiał tutaj podchodzić do tego tematu. Niemniej jednak - taka 

informacja z wczoraj, mamy uzgodnienie tej decyzji, więc temat rusza do przodu. Wskazał, że na chwilę 

obecną termin zakończenia tego zadania to 10 grudnia 2025r. Dodał, że biorąc pod uwagę te 

uwarunkowania związane z problemem z uzyskaniem uzgodnień, to na pewno będzie tutaj konieczność 

przesunięcia tego terminu w czasie. Jeżeli chodzi o promesę środków z Polskiego Ładu, Wójt zaznaczył, 

że mamy ją do maja 2026 roku, czyli definitywnie wtedy zadanie musi być zrealizowane; 

-  jeżeli chodzi o kolejne zadanie, które jest w toku, to jest to zadanie związane z zagospodarowaniem 

turystycznym terenu nad Jeziorem Powidzkim. Wartość zadania to ponad 2 800 000 zł, a środki                                

z Polskiego Ładu to blisko 2 mln zł. W ramach tych działań została przebudowana, poprawiona 

infrastruktura pola biwakowego w Przybrodzinie. Jeżeli chodzi o ten obiekt zarządzany przez POSiR,  

to też jak radni wspominali, są tam pewne prace, które będą wymagały poprawek. Teraz właśnie po 

wrześniu, po zakończeniu tego sezonu będzie to następowało. Wójt wskazał, że wykonawca kontynuuje 

prace związane z przebudową sanitariatów na Łazienkach, na część sanitariatów oraz na część, która 

będzie wygospodarowana na zaplecze sceniczne na potrzeby organizacji wydarzeń kulturalnych. Wójt 

dodał, że patrząc na wejście do tego obiektu, po lewej stronie będą sanitariaty z częścią damską, męską.                             

W każdej części sanitariatów również po jednym prysznicu. Będzie też część dla niepełnosprawnych. 

Natomiast prawa strona będzie zagospodarowana na pomieszczenia, które posłużą jako zaplecze przy 

organizacji wydarzeń kulturalnych. W związku z tym wykute zostały dodatkowe drzwi od strony kortu, 

żeby do tej części było to wejście tam zapewnione. W ramach tego zadania, jak dopowiedział Wójt,  

poprawione zostanie też zagospodarowanie 5 plaż - Dzika Plaża, Łazienki, Przybrodzin Cywilna, 

Wojskowa oraz Anastazewo przy Mikromie, poprzez elementy małej architektury, w zależności tutaj od 

plaży - ławki, leżaki, elementy oświetlenia oraz witacze z nazwą miejsca, nazwą plaży. Tutaj ze względu 

na to, że w przypadku Łazienek są to obszary objęte ochroną konserwatora zabytków jako układ 

urbanistyczny dawnego miasta Powidza, uzgodnienia tej dokumentacji też zajęły dużo czasu z organem 

konserwatorskim. Do tego jest to inwestycja realizowana na terenie zarządzanym przez Wody Polskie. 

co spowodowało, że dopiero praktycznie zakończony został etap uzyskiwania niezbędnych pozwoleń 

na ten komponent. Wójt poinformował, że to zadanie będzie kontynuowane w najbliższym czasie, tak 

żeby do 19 grudnia br., je zakończyć. Ponadto Wójt wskazał, że to jest zadanie z Polskiego Ładu                                  

i dopiero po zakończeniu tego zadania następuje płatność. Składamy wniosek o wypłatę tych środków, 

więc dla wykonawcy również to jest jedna płatność, więc nie było tu możliwości, żeby na przykład 

mobilizować wykonawcę, że skończyć szybciej sanitariaty, bo i tak by nie mógł dostać za to zapłaty,                   

bo zapłatę dostajemy dopiero na koniec zadania. Wójt wspomniał, że były też głosy dlaczego te 

sanitariaty nie są wcześniej skończone. Wiadomo, że wykonawca musiałby kredytować wszystkie 

roboty przez długi czas, zakupić materiał, opłacać pracowników, a wynagrodzenie dopiero np. 

spłynęłoby po pół roku; 

- zakończono zadanie związane z programem Rozświetlamy Polskę, 340 opraw oświetleniowych na 

terenie całej Gminy zostało wymienionych na energooszczędne; 

- jeżeli chodzi o kolejne zadanie z udziałem środków europejskich, 200 000 zł z Funduszy dla 

Wielkopolski w ramach operacji wdrażanych przez Lokalną Grupę Działania Unia Nadwarciańska na 

rozbudowę promenady w Przybrodzinie, Wójt wskazał, że te prace się rozpoczęły. Termin realizacji to 

28 listopada; 

- w przypadku zadania realizowanego w związku z najwyższą frekwencją w wyborach parlamentarnych, 

gdzie otrzymano 500 000 zł z Wojewódzkiego Funduszu na modernizację energetyczną Ochotniczych 

Straży Pożarnych, dwa przetargi dotyczące Ostrowa i Wylatkowa nie przyniosły rozstrzygnięcia. Duże 
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proponowane koszty, praktycznie o 100% przekraczają kwotę, którą Gmina ma jako zamawiający. Wójt 

dodał, że był wskazany krótki termin realizacji, co na pewno ograniczało też zainteresowanie 

podmiotów, były to tylko dwa podmioty w jednym przetargu i jeden w drugim. Wskazał, że problemy 

też są w innych samorządach, które są beneficjentami tych środków i Wojewódzki Fundusz zmienia 

zasady tego programu w ten sposób, że zadanie należy zakończyć do 31 lipca, więc jak uporamy się z 

innymi bieżącymi tematami też związanymi z przygotowaniem wniosków o dofinansowanie, to 

ponownie będzie ogłoszony przetarg na to zadanie; 

- złożyliśmy jako Gmina wniosek na zadanie związane z przebudową drogi powiatowej przez 

Przybrodzin. Droga jest w trakcie nadania statusu drogi gminnej. W miesiącu sierpniu otrzymaliśmy 

protokoły z powiatu słupeckiego dotyczące przekazania tej drogi na majątek gminy Powidz. Tutaj 

całkowita szacowana wartość zadania to jest 3 miliony złotych na ten kilometrowy odcinek, też z 

przebudową, budową chodników. Czekamy na rozstrzygnięcia, pewnie gdzieś na początku roku należy 

się ich spodziewać; 

- rozpoczęły się prace związane z przebudową boiska szkolnego Zielony Zakątek za kwotę 142 680 zł. 

Na to zadanie otrzymaliśmy ponad 130 000 zł z Samorządu Województwa Wielkopolskiego. Tu na 

pewno będzie ta kwota zmniejszona proporcjonalnie do oszczędności po zapytaniu ofertowym, bo takie 

oszczędności wystąpiły w ramach tego komponentu. Wójt wskazał, że część boiska, która była asfaltowa 

jest rozebrana. Na to zostanie położona nowa nawierzchnia mineralno-żywiczna, czyli o charakterze 

bardziej przepuszczalnym. Do tego nasadzenia pewnej roślinności niskiej, trawiastej, ozdobnych traw 

będą umieszczone zarówno tutaj od strony budynku mieszkalnego, komunalnego tego połączonego ze 

szkołą oraz klubu dziecięcego. Także jakieś ławki się pojawią. Wójt powiedział, że jest to pierwsza 

część, na którą mamy dofinansowanie. Pewnie naturalną koleją rzeczy będzie aplikowanie o podobne 

środki na dalszą część przebudowy podwórka szkolnego; 

- jeżeli chodzi o temat, który jest istotny dla nas wszystkich - ochrona ludności, obrona cywilna.                           

W ramach programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej, Wojewoda Wielkopolska ogłosiła nabory 

na środki i złożyliśmy środki o pewne komponenty, co też będzie w pewien sposób uwidocznione                         

w przypadku zmian w budżecie, gdyż w przypadku województwa wielkopolskiego praktycznie na 

wszystkie zadania musimy mieć jakiś wkład własny. Nie jest tak, że Wojewoda finansuje 100% zadania. 

Ustawa o ochronie ludności mówi, że finansowanie tych zadań jest do 100%. W naszym przypadku,                      

w niektórych komponentach to jest nawet konieczność poniesienia 40% wkładu własnego. Z kolei Wójt 

podał, że złożone zostały wnioski na zakup agregatu prądotwórczego, cysterny do umieszczenia na 

samochodzie do wody pitnej, zakup sprzętu i wyposażenia dla podmiotów ochrony ludności. To są 

środki, które by były przekazane w formie dotacji dla jednostek OSP Powidz, Ostrowo i Wylatkowo. Po 

czym Wójt powiedział, że wniosek obejmuje zakup sprzętu i wyposażenia na potrzeby Urzędu Gminy 

na zadania ratownicze. Tu chodzi o tematy osuszaczy, plandek i tym podobne wyposażenie, takie ściśle 

związane z OC. Dalej jest to dokumentacja projektowa na budowę zastępczej, kontenerowej stacji 

uzdatnienia wody wraz ze studnią głębinową na działce 189/8 w Przybrodzinie. Wójt wyjaśnił, że jest 

to studnia, która kiedyś funkcjonowała przy bazie ratownictwa wodnego, a chodzi tutaj o wykonanie 

dokumentacji projektowej, dokumentacji geologicznej, która by pokazała, czy ta studnia w razie czego 

jest możliwa do uruchomienia na nowo i opisanie, jakie urządzenia tam muszą zostać zamontowane, 

żeby taka rola zastępczej studni mogła być pełniona w przypadku, gdy stacje uzdatniania w Powidzu                      

i Anastazewie zostaną unieruchomione. Wniosek obejmuje również dokumentację projektową dla 

budowy magazynów w Powidzu i w Wylatkowie. Wójt wskazał, że chodzi o budynki                                      

garażowo-magazynowe przy Urzędzie Gminy w Powidzu oraz w Wylatkowie, jeżeli chodzi o teren przy 

zbiorniku retencyjnym, przy działkach szkolnych. Dodał, że chcemy, żeby przy tych budynkach 

zaprojektować piwnice, które miałyby charakter miejsc ukrycia. Następnie powiedział, że jest 
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komponent związany ze szkoleniami oraz przegląd, ekspertyza budynków, piwnic w Ośrodku Zdrowia, 

budynku ZSP, budynkach komunalnych i w Urzędzie Gminy pod kątem ewentualnie ich dostosowania 

do też funkcjonowania jako miejsca ukrycia. Wójt zaznaczył, że minus jest taki, że te środki są środkami 

rocznymi tylko do wykorzystania w tym roku, a nie mamy praktycznie jeszcze żadnej umowy 

podpisanej, bo zasady są też takie, że wpierw musimy wprowadzić środki do budżetu. Po dzisiejszej 

sesji, jeżeli będzie taka decyzja Państwa radnych z uchwałą budżetową, to bodajże chyba trzy umowy 

będziemy mogli podpisać. Na pozostałe zadania nie mamy jeszcze umów, a zgodnie z zasadami trzeba 

te środki wykorzystać do końca roku. Wójt powiedział, że nie ma gwarancji, że to się uda, ale trzeba 

próbować. Dodał, że środowiska samorządowe starają się, żeby znowelizować ustawę w ten sposób, 

żeby te środki mogłyby być wrzucone na środki niewygasające. Wstępnie Ministerstwo Spraw 

Wewnętrznych tutaj takie dało zielone światło, ale to wymaga zmian ustawowych, więc zobaczymy; 

- przesłaliśmy korektę wniosku o dofinansowanie zadania pod nazwą Rozbudowa Domu Kultury                            

w Powidzu. Wniosek na chwilę obecną przeszedł pozytywnie ocenę formalną i ocenę merytoryczną. 

Jest na etapie oceny strategicznej, czyli przydziału punktów, zgodnie z kryteriami wyboru projektów do 

dofinansowania. Wójt podał, że na tej podstawie będzie ustalona lista rankingowa, jaki wniosek, jakimi 

punktami dysponuje. Wójt wspomniał, że jeżeli chodzi o ten wniosek, to zabezpieczenie wkładu 

własnego ma miejsce w Wieloletniej Prognozie Finansowej. Wskazał, że ten wniosek opiewa na kwotę 

prawie 27 mln zł. Kwota niebagatelna, ale wkład własny niezbędny do realizacji zadania w przypadku 

uzyskania dofinansowania, to jest jedyna opcja, żeby wejść w realizację projektu, to kwota 2,7 mln zł. 

Wójt powiedział, że jest to praktycznie 10 procent wartości zadania. 90 procent jest do pozyskania ze 

środków europejskich. Dopowiedział, że jest to wniosek, który jest złożony w konkursie na działania 

rewitalizacyjne dla Wielkopolski Wschodniej, czyli dedykowany program tutaj dla tego terenu, 

powiatów słupeckiego, konińskiego, kolskiego, tureckiego, jako regionów odchodzących od węgla. 

Dodatkowa koperta środków, gdzie prawie 400 milionów euro jest do dyspozycji na różne działania. 

Między innymi na te działania rewitalizacyjne został ogłoszony konkurs, w którym złożyliśmy wniosek. 

Z kolei Wójt wskazał, że jeżeli chodzi o samą rozbudowę, to praktycznie jest likwidacja tej części 

obiektu, rozbiórka, pobudowanie nowego obiektu, którego powierzchnia zabudowy wynosiłaby około 

1400 m2, z przeznaczeniem na salę widowiskową szacowaną na 208 miejsc oraz pomieszczenia na 

organizację warsztatów, na organizację spotkań, działań, które by służyły zarówno młodzieży, dorosłym, 

seniorom, zespołom, które działają na naszym terenie, ale też organizacjom pozarządowym. Wójt 

powiedział, że jeżeli chodzi o dysponowanie miejscem, to występują z tym problemy, ale też jest szansa 

stworzenia obiektu, który będzie obiektem nowoczesnym, który będzie, tak jak wspomniał służył od 

najmłodszych po najstarszych, który też stworzy możliwość organizacji dodatkowych wydarzeń 

chociażby przez szkołę. Wójt zaznaczył, że też należy powiedzieć, że jest to jedna, chyba ostatnia szansa 

na takie środki na to działanie, bo konkursów na działania rewitalizacyjne w tej perspektywie środków 

unijnych już nie będzie, jak wynika z informacji z Urzędu Marszałkowskiego. Wójt zwrócił uwagę,                      

że mogą być głosy, dlaczego taka inwestycja, gdy są inne potrzeby. Wyraził zdanie, że pierwsza rzecz 

jest taka, że żeby uzyskać w ogóle dofinansowanie na pewną rzecz, to też musi być projekt, który jest 

innowacyjny, który ma znaczenie takie wykraczające poza gminę, ale który też pozwala tutaj rozwijać 

się gminie. Wskazał, że już nie raz podkreślał, że wyzwaniem na przyszłość jest ten kapitał społeczny. 

Sprawienie tego, żeby ludzie ze sobą rozmawiali, ze sobą funkcjonowali, organizowali różne dobre 

rzeczy, bo patrząc na to, co się dzieje na świecie, w kraju, z tymi różnymi podziałami, to inwestycja w 

kapitał społeczny jest najważniejszą inwestycją, którą teraz musimy poczynić. Dodał, że będzie mogli 

stworzyć dobre, godne warunki do tego, żeby ten kapitał społeczny wyróżnić. Powiedział, że przecież 

jako gmina zasługujemy na to, żeby się czymś wyróżniać. Wyróżniamy się wieloma rzeczami, ale 

możemy sprawić, że będziemy mieli kolejny element wyróżniający dla naszej gminy w postaci 

bogatego, funkcjonującego życia kulturalnego. Dodał, że już na różne zajęcia zapisanych jest około 100 



6 

 

uczestników, więc wiemy, że jest tu potencjał do rozwoju tego życia kulturalnego i ono może być 

wyróżnikiem naszej małej ojczyzny. Wójt podkreślił, że nie możemy stać w miejscu, gdy inne 

samorządy robią duże inwestycje, które stanowią dla nich element wyróżniający, a my będziemy tylko 

szukać we wszystkim dziury w całym. Wyraził zdanie, że na pewno nie jest to dobra droga. Wójt wskazał 

również, że jeżeli chodzi o element związany z funkcjonowaniem tego rozbudowanego domu kultury, 

to bardzo ważna kwestia jest taka, że stworzy on też możliwość utworzenia izby muzealnej. 

Umieszczenia tych naszych pamiątek, które są nie tylko tu w Domu Kultury, ale w różnych miejscach 

rozsiane, w jednym miejscu. Podkreślił, że dziedzictwo historyczne jest kolejnym naszym wyróżnikiem, 

które w przypadku uporządkowania może stanowić atrakcję turystyczną. Sala widowiskowa, to co też 

niejednokrotnie podkreślał, o lepszym standardzie pozwoli organizować wydarzenia całorocznie, różne. 

Wójt powiedział, że wiemy dobrze, że są ograniczenia związane chociażby z wysokością tej sali, jeżeli 

chodzi o pewne występy, wydarzenia. Tu jesteśmy blokowani. Natomiast całoroczne wydarzenia to też 

aspekt taki dla rozwoju turystyki, bo ciekawy weekend w Powidzu z dobrym spacerem i z dobrą dawką 

kultury może być kolejnym elementem oferty turystycznej gminy Powidz. Wójt podkreślił, że to 

powoduje, że ten projekt ma charakter kompleksowy. Nie jest to zadanie dla turystów, nie jest to zadanie 

tylko dla mieszkańców, a jest to zadanie dla wszystkich wykorzystujące potencjały gminy Powidz, które 

mamy, a przede wszystkim zadanie, które stanowi niezwykłą inwestycję w kapitał społeczny, tak bardzo 

potrzebną.  

Z kolei Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o elementy tego obiektu, to wspomniał o sali widowiskowej, 

salach, wspomniał o izbie muzealnej, ale są też elementy, które mają obniżyć koszty funkcjonowania 

tego obiektu oraz też wpasować się w działania związane z ochroną klimatu. Są to m.in. zielone dachy, 

które mają pojawić się na tym obiekcie, instalacja fotowoltaiczna czy też wykorzystanie wody 

deszczowej na potrzeby obsługi chociażby toalet, czy podlewania zieleni, która będzie również 

elementem tego projektu. Wójt powiedział, że jeżeli chodzi jeszcze o ten etap, na którym jesteśmy, to 

jesteśmy po pozytywnej ocenie formalnej, po pozytywnej ocenie merytorycznej. Pięć wniosków na 

ocenie formalnej odpadło. My jesteśmy w dziewiątce wniosków, które przeszły ocenę formalną                                  

i merytoryczną. Wójt zaznaczył, że elementem tego zadania też jest wyposażenie Sali widowiskowej                    

w niezbędne urządzenia oświetleniowe oraz audio-wizualne. Do tego duża część wyposażenia, która 

jest obecnie na stanie Domu Kultury, będzie mogła być z powodzeniem wykorzystana w rozbudowanym 

obiekcie.  

Wójt podsumowując wyraził zdanie, że mamy dużą szansę na inwestycję, która będzie w jego ocenie 

strategiczna dla gminy Powidz, a jest też bardzo niezbędna dla kapitału społecznego, dla budowania 

takiego aktywnego społeczeństwa na terenie gminy Powidz. Jest to zadanie, które w przypadku 

uzyskania środków finansowych będzie realizowane w formule zaprojektuj i wybuduj, czyli 

dokumentacja projektowa szczegółowa będzie wykonana dopiero na etapie realizacji tego zadania po 

uzyskaniu dofinansowania. W tej chwili opieramy się na programie funkcjonalno-użytkowym 

uzgodnionym, jeżeli chodzi o bryłę i zewnętrzny wygląd obiektu, kształt z konserwatorem zabytków. 

Zaznaczał, że co do rozwiązań jeszcze funkcjonalnych i takich dotyczących podziału pewnych 

obiektów, czy innego może zastosowania innych rozwiązań, tak, żeby może inne jednostki mogły 

bardziej skorzystać z tej rozbudowy, to sprawa nie jest zamknięta. Dodał, że na etapie realizacji 

dokumentacji projektowych pewne zmiany w stosunku do założeń z PFU są możliwe. Będzie tu trzeba 

mieć oczywiście zgodę Urzędu Marszałkowskiego, który taką zgodę wyraża, jeżeli się nie zatraci tego 

głównego celu operacji, mówiąc w skrócie, jeżeli nagle nie zmienimy zupełnie funkcji tego obiektu. 

Wspomniał, że takie przypadki już były w przypadku rozbudowy Caritas, gdzie też było PFU i w dużej 

mierze dokumentacja inaczej została zrealizowana za zgodą Urzędu Marszałkowskiego. Sprawa więc 

nie jest zamknięta, nie warto tracić szansy już teraz, a na etapie dokumentacji projektowej można 
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rozmawiać, jak bardziej uskutecznić ten projekt, żeby daj Bóg środki, które będą otrzymane w kwocie 

ponad 24 milionów złotych zostały jak najkorzystniej wykorzystane tutaj na naszym terenie; 

- Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o pozostałe decyzje, sprawy związane ze sprawozdaniem                                        

z działalności międzysesyjnej, to chciałby odnieść się do  spraw. Wskazał, że trwa szósty nabór 

wniosków na mieszkania SIM, do 17 października. Informacje zostały zamieszczone między innymi na 

stronie internetowej gminy Powidz; 

- Wójt poinformował, że na dzień 1 października wystawiono 10 faktur za dzierżawę składowiska na 

łączną kwotę ponad 180 000 złotych związane z rekultywacją w ramach czynszu dzierżawnego.                             

W związku z rekultywacją wały zostały obsiane trawą też w ostatnim czasie, więc te wały zostały 

ukształtowane zgodnie z instrukcją składowiska, zamknięcia składowiska i rekultywacji, która jest 

zatwierdzona przez Urząd Marszałkowski; 

- przyjęto Gminny Programu Rewitalizacji. Sprawnie udało się przeprowadzić tutaj tę całą wymagającą 

procedurę wymagającą. Wójt podziękował zespołowi Urzędu Gminy, który nad tym czuwał, z Panią 

Asią Kaczyńską oraz zespołowi ekspertów. Dodał, że tutaj była też gra na czas, aby Zarząd 

Województwa wpisał tę strategię, ten Gminny Program Rewitalizacji do wykazów przed oceną 

merytoryczną wniosku o Dom Kultury; 

- Wójt podziękował wszystkim, którzy włączyli się w organizację bogatego wachlarzu działań 

kulturalnych, społecznych na terenie gminy Powidz w mijającym okresie letnim. Wspomniał,                                   

że obchodziliśmy wspólnie z Armią Amerykańską Dzień Niepodległości. Odbyły się 30. Jubileuszowe 

Dni Powidza z szeregiem różnych atrakcji, wystaw, konkursów, koncertów. Podczas tego wydarzenia 

zorganizowaliśmy Galę Aktywni Gminy Powidz. Wójt powiedział, że głównym momentem było 

uhonorowanie, zgodnie też z uchwałą Rady, Pani Haliny Ganińskiej godnością Honorowego Obywatela 

Gminy Powidz. Odbyło się wręczenie również z nagrody artystycznej oraz nagród sportowych, a osoby, 

które przez szereg lat włączały się w organizację Dni Powidza otrzymały podziękowania. Następnie 

Wójt powiedział, że realizowaliśmy też 29. Ogólnopolski Otwarty Turniej Piłki Siatkowej Plażowej 

wspólnie z Powiatem Słupeckim oraz Powiatowym Międzyszkolnym Ośrodkiem Sportowym w Słupcy. 

Poziom zmagań był wysoki, ale też tutaj wykorzystano potencjał, jeżeli chodzi o ten kompleks, który 

zrealizowaliśmy w Przybrodzinie do promocji naszego terenu, rozwoju turystyki. Wójt dodał, że tu też 

taki aspekt pozytywny, że te boiska wykorzystano do zorganizowania Półfinałów Mistrzostw Polski 

Kadetów pod koniec czerwca, gdzie obecne były osoby z całej Polski. Poinformował też, że na 

podsumowaniu sezonu piłki siatkowej plażowej gmina otrzymała podziękowanie za organizację tego 

wydarzenia od Polskiego Związku Piłki Siatkowej. Wójt wspomniał przy tym,  że złożono aplikację o 

wydarzenie jedno seniorskie i jedno młodzieżowe do związku, żeby w czerwcu przeprowadzić takie 

zawody. Dodał, że w przyszłym roku odbędzie się też 30. Turniej Piłki Siatkowej Plażowej, jeden z 

najdłuższych turniejów w Polsce, jeżeli chodzi o historię. Turniej, który teraz bardziej Powiat 

przeprowadza, ale u podstaw którego stali przecież nasi mieszkańcy. Wójt wskazał, że ojciec radnego 

Marka praktycznie jest założycielem tego turnieju. Ostatnio też opowiadał różne niuanse z początków 

turnieju bardzo ciekawe.  

Następnie Wójt powiedział, że odbyła się kolejna edycja Powidz Jam Festiwal oraz Nocnej Parady 

Jachtów, na której obecna też była Pani Minister Klimatu i Środowiska Paulina Hennig-Kloska. Wójt 

wskazał, że też w związku z tymi sprawami medialnymi, które były, złożono stosowne wyjaśnienia do 

Wód Polskich. Organizator, którym był Klub Żeglarski Powidz, korespondował z Wodami Polskimi. 

Kwestia tutaj interpretacji pewnych zasad ze strony Wód Polskich spowodowała, że te wypowiedzi takie 

medialne się pojawiły, a mówiąc w skrócie najprawdopodobniej tutaj obawa o brak finansów ze strony 

Wód Polskich spowodowała, że ta burza została wywołana. Wójt wspomniał, że po tej burzy Wody 
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Polskie wezwały organizatora, żeby dokładnie przedstawił metry pod budkami gastronomicznymi, pod 

strefą biletowaną, co oznacza jedno, że szykuje się dla organizatora naliczenie opłaty. Wójt powiedział, 

że myśli, że jak nie wiadomo o co chodzi, to chodzi o pieniądze. 

Z kolei Wójt wspomniał, że odbył się także Festiwal Piosenki Żeglarskiej Szantogranie, koordynowany 

przez partnerów zaufanych Zespół Gumowe Szekle.  

Po czym Wójt podziękował całemu społeczeństwu wsi Anastazewo za piękne przygotowanie dożynek 

parafialno-gminnych. Powiedział, że w Sołectwie przy świetlicy wiejskiej była msza, były poczęstunki, 

była godna zabawa i wspaniałe dekoracje, dużo zaangażowania. Wójt wyraził zdanie, że mieszkańcy 

stanęli na wysokości zadania i wiele dobrych opinii ze strony mieszkańców i wszystkich gości płynęło 

na temat przygotowania Anastazewa. Dalej Wójt powiedział, że wydarzeniem, o które warto wspomnieć 

było też 40-lecie Domu Kultury w Powidzu. Wydarzenie, które było zorganizowane bardzo 

kompleksowo, bo tutaj i dla najmłodszych balik, i zabawa taneczna tutaj przed Domem Kultury w 

sobotę. W niedzielę natomiast Gala Jubileuszowa, podczas której wręczona została przez Radną 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Panią Annę Majdę, Odznaka Honorowa za Zasługi dla 

Województwa Wielkopolskiego przyznana Domowi Kultury w Powidzu. Wieczorem odbył się, myśli 

niezapomniany, wspaniały Koncert Czerwonych Gitar, który zgromadził liczną publiczność na 

Powidzkich Łazienkach. Wójt wskazał, że szczególne podziękowania za te wydarzenia, ale też za szereg 

różnych prac absorbujących i w tygodniu, i w weekendy, pomysły, ich skuteczną realizację kieruje do 

Pana Dyrektora Roberta Czechorowskiego.  

Dalej Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o wydarzenia jubileuszowe, to odbyły się skoordynowane przez 

Pana Dyrektora Sławomira Skudzawskiego, historyka ze szkoły, Przechadzki po Powidzu oraz I  Turniej 

Sołectw Powidz. Wójt podziękował sołectwom, które brały udział w tym turnieju, przede wszystkim za 

dobrą zabawę i dużo radości, które wtedy się pojawiło. Powiedział, że taki był cel  i wszyscy zostali 

zwycięzcami, a laureatom szczególnie gratuluje.  

W dalszej kolejności Wójt poinformował, że po raz kolejny zostaliśmy wyróżnieni w rankingu 

inwestycyjnym Pisma Samorządowego Wspólnota. Jeżeli chodzi o gminy wiejskie, zdobyliśmy drugie 

miejsce w Polsce w rankingu wydatków inwestycyjnych na mieszkańca. Wójt powiedział, że jest to 

ranking, który jest przygotowany przez ekspertów pod kierunkiem pana profesora Pawła Swianiewicza, 

Dyrektora Narodowego Instytutu Samorządu Terytorialnego, autora licznych analiz dotyczących 

samorządu terytorialnego w Polsce. Wskazał,  że zespół analizował inwestycje nie tylko w zeszłym 

roku, ale to są inwestycje za lata 2022-2024. Wójt wyraził zdanie, że nie jest to ranking, w którym się 

kupuje miejsca, tu jest rzetelna analiza. Wójt skierował podziękowania dla całego zespołu Urzędu 

Gminy na czele z Panią Sekretarz, Panem Skarbnikiem. Dodał, że to jest praca konkretnych osób, 

zaangażowanie, nieczęsto też nerwy, poświęcony czas i na myślenie poza godzinami pracy o tych 

sprawach. Wójt podziękował też radnym za wszelkie wsparcie, za krytyczne też uwagi, za pomysły, 

które się pojawiają. Podziękował również sołtysom, jednostkom organizacyjnym, podkreślając,  że jest 

to nasz wspólny sukces.  

W dyskusji nad sprawozdaniem głos zabrali: 

- radna Joanna Pospiech: 

1) zwracając się do Wójta powiedziała, że jeśli chodzi o Dom Kultury, to w tej chwili  nie jest to czas 

na dyskusję tutaj na sesji odnośnie zasadności budowy tego Domu. Radna dodała, że bardzo prosi o 

konsultacje społeczne, bo Wójt tutaj przedstawił tylko takie argumenty naprawdę „za” budową tego 

Domu Kultury, a myśli, że są też takie, które są zupełnie przeciwne i musimy się zastanowić nad tym, 

czy taki obiekt w takiej wielkości jest zasadne budować; 
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2) powiedziała, że jeśli chodzi o kompleks boisk Orlik to tutaj zabezpieczamy pieniądze na projekt 

wizualno-użytkowy tego boiska i podobnie jak w przypadku Domu Kultury, znowu nie wiemy jak ten 

obiekt ma wyglądać w przyszłości, jak to ma być zaprojektowane, czy te budynki będą w takiej 

wielkości jak są w tej chwili, czy one mają być inne, w innym miejscu. Radna poprosiła żeby jakieś 

materiały na ten temat umieścić w eSesji i żebyśmy wiedzieli, jak to ma wyglądać, żebyśmy dalej 

zabezpieczone pieniądze wiedzieli na co gmina Powidz wydaje i żebyśmy wiedzieli nad czym 

głosujemy. Radna zwróciła uwagę, że wczoraj na komisjach Rady Gminy w Urzędzie rozmawialiśmy 

na ten temat. Była głośna dyskusja, długa dyskusja i rozmawialiśmy też o Orliku. Radna powiedziała, 

że pytała Pana Wójta, czy nie można by postawić kontenerów na tym obiekcie, czy to musi być znowu 

wybudowany budynek wymurowany. Radna powiedziała, że wiadomo, że ten grunt jest niestabilny                            

i obawia się, że po prostu następny obiekt budowlany znowu nam się przewróci, przechyli. Dodała, że 

Pan Wójt powiedział jej wczoraj, że na pewno się nie zgodzi konserwator zabytków. Radna poprosiła 

Pana Wójta, żeby najpierw zapytać może konserwatora zabytków, czy się nie zgodzi na te kontenery, bo 

jak wiemy grunt nie należy do nas, należy do Kurii. Umowę mamy jeszcze na 13 lat. Nie wiadomo, czy 

ten grunt będzie wynajęty na kolejne lata, a jak będziemy mieli kontenery, to zawsze można je zwinąć        

i przestawić na grunt, który należy do nas; 

- radny Rafał Ambrożak: - zapytał o pomosty wykazane w inwestycjach w Przybrodzinie, na działce 

814. Radny powiedział, że mają być zrobione dwa pomosty na 50 łódek. Zapytał kto tymi łódkami 

będzie dysponował, czy to będą ogólnie dostępne oraz czy będzie zabezpieczone jakieś zaplecze 

sanitarne; 

- radna Kinga Łykowska: - zapytała, co jeśli na Dom Kultury dostaniemy mniejszy procent 

dofinansowania, 80, 70 % czy jeszcze mniej.  Radna ponowiła swój wniosek z 3 lipca br. o zebranie na 

temat rozbudowy Domu Kultury z mieszkańcami gminy Powidz; 

 

- radny Grzegorz Nawrocki: - w temacie rozbudowy Domu Kultury powiedział, że Pan Wójt mówi to 

na różowo. Natomiast sprawy mają się troszeczkę inaczej, bo on się spotyka z wyborcami i wyborcy 

mówią, że przy tysiącu mieszkańców Powidza taki dom jest niepotrzebny. Radny powiedział,                                

że przynajmniej on by chciał się dowiedzieć, jakie będą koszty utrzymania, ile będzie etatów i w ogóle 

czy nas stać na to, żeby takiego molocha 1400 metrów utrzymywać, bo wiadomo, że sprzątaczki mają 

powiedzmy swój limit i tam jest chyba około 400 metrów na jedną sprzątaczkę, także mu tu wychodzi, 

że już by musiało być ich na dzień dzisiejszy cztery. Radny dodał, że powstaje pytanie ile łącznie by 

było tych etatów, żeby to wszystko prowadzić. Z kolei radny zwracając się do Przewodniczącej Rady, 

powiedział, że postawił wczoraj  wniosek, aby wzorem tych konsultacji, jakie były prowadzone na temat 

miasta Powidza, żeby takie same zrobić w sprawie rozbudowy, bo ludzie na zebrania nie chcą 

przychodzić, a później dopiero jest gadanie, że po co nam takie. Radny powiedział, że samo 

wybudowanie to jest jedna sprawa, a utrzymanie to jest druga sprawa i dlatego chciałby, aby ten wniosek 

był przegłosowany. Dodał, że  Pani Sekretarz mówiła, że to nie są wielkie koszty, żeby takie kartki 

rozesłać. Powiedział dalej, że myśli, że te konsultacje na temat miasta Powidza w jakiś sposób się odbyły 

i ludzie wyrazili, że nie chcą miasta. Zaznaczył, że on się nie zgadza z tym, bo wsie głosowały, czy 

Powidz ma być miastem. To tak jakby się ktoś pytał, czy ktoś chce być ładny, bogaty, wysportowany, 

czy biedny i głupi. Radny poprosił, żeby przegłosować tę sprawę, zrobić to referendum, czy jakby to 

tam nazwać. Ogłosić i zdecydować, czy idziemy dalej w ten temat, czy nie idziemy. Powiedział,                            

że widzi, że brniemy w ten temat, z którego później już prawdopodobnie nie będzie można wyjść, bo 

później się powie, że to są koszty i już musimy w to wchodzić. Radny przypomniał, że budynek,                              

w którym siedzimy obecnie, był 12 lat temu remontowany i on myśli, że nie musimy się wstydzić, jeśli 

ktoś by przyjechał z zewnątrz tego budynku, bo przed remontem wyglądał, musi powiedzieć,                                       
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że strasznie. Wskazał, że w tej okolicy, gdzie siedzi był filar i posadzka była podniesiona o około                               

15 centymetrów, co się szło pod górę. Radny kończąc wypowiedź poprosił żeby ten wniosek 

przegłosować  może w dniu dzisiejszym i byśmy wiedzieli, czy robimy. Dopowiedział, że na zebraniach 

frekwencja jest niska, trzeba czekać drugiego terminu. ktoś przyjdzie, ktoś zagłosuje za, ktoś przeciw                   

i co to są za konsultacje. Podkreślił, że myśli, że takie konsultacje jak były zrobione w sprawie miasta 

Powidza, gdyby były zrobione na temat Domu Kultury, to byśmy mieli jakiś wynik, nad którym się 

pochyli. Jeśli wyjdzie taka wola mieszkańców Powidza, że rozbudowujemy ten dom, to wyburzamy,                      

i on podporządkuje się tej woli; 

2) w temacie Orlika radny powiedział, że Orlik również jest wybudowany powiedzmy 12 lat temu za 

Wójta Grześkowiaka. Radny wskazał, że był wrogiem, żeby budować na bagnie, gdzie on jeszcze jako 

młody chłopak pamięta, jak Siostry Elżbietanki miały tam ogród i czerpały wodę w tym miejscu, gdzie 

stoi budynek. Radny powiedział, że obśmiano go, a po 12 latach Orlik się przechyla jak żaglówka na 

jeziorze. Radny powiedział, że jest budowlańcem z krwi i kości. Od małego, od 15 roku życia pracował 

w budownictwie i całe życie przepracował jako budowlaniec, postawił kilka domów. Radny wskazał, 

że mówił, że to jest niewypał, że tam to był torfnik obrośnięty drzewami i stawianie tam budynku jest 

nieporozumieniem. Dodał, że gdyby miał stawiać domy na 12 lat, to nie wie, chyba by podarł swoje 

mistrzowskie papiery i wyrzucił do kosza, bo inwestując takie pieniądze i rozbierając dom, czy nie lepiej 

było, tak jak wczoraj mówił, pozyskać grunt, postawić tego Orlika od nowa, na swoim gruncie, bez 

dzierżawy, która za 12 lat i tak wygaśnie. Radny wyraził zdanie, że odejdzie ksiądz Lewicz i będziemy 

mieli problem, czy Kuria, przyjdzie inny proboszcz. Nie wiadomo, czy Kuria przedłuży tę umowę, czy 

wysmaży jakąś dużą dzierżawę, której nie będziemy mogli zapłacić. Radny powiedział, że wie, że w tej 

chwili od 12 lat ta dzierżawa jest płacona w tej wysokości, która była od początku uzgodniona, ale jak 

wiadomo, nie ma nic na wieczność i dlatego by proponował, aby rozejrzeć się za kupnem terenów takich, 

gdzie ten Orlik by mógł powstać, bo takie tam kontenery, czy coś, to jest tylko temat zastępczy i nic 

więcej.  

Przewodnicząca Rady zwracając się do radnego Grzegorza Nawrockiego powiedziała, że jeśli radny 

pozwoli, to w trakcie trwania przerwy sformułujemy konkretny wniosek do przegłosowania przez 

Państwa radnych tutaj na sesji.  

Rany Grzegorz Nawrocki powiedział, że w piątkę złożymy taki wniosek na piśmie, bo co jest napisane 

to nie jest zmazane, albo też ustny, ale go dopracujemy. 

- radny Daniel Żurek: - powiedział, że chciałby uzyskać informację na temat rozmów z WZI                                       

i Ministerstwem Infrastruktury na temat przebudowy dróg gminnych, tak zwanej V-ki. Radny dodał,                 

że dobrze, gdyby był podgląd do mapy, jakiejś ostatecznej wersji uzgodnionej; 

- radny Marek Pietrowicz: - powiedział, że chciałby parę słów powiedzieć o naszej Strategii Rozwoju 

Gminy Powidz. Radny wskazał, że był na wszystkich spotkaniach od pierwszego i tak, jak na spotkaniu 

mówił, to powtórzy tutaj, że jest troszeczkę zawiedziony tymi wszystkimi ustaleniami, które są tam 

robione. Radny wyraził zdanie, że może miał troszeczkę jakby może wygórowane pomysły swoje, ale 

Panowie, którzy to wszystko opracowywali, opierali się tylko i wyłącznie na naszym spotkaniu, na 

którym w Caritasie bodajże wtedy rozmawialiśmy i wszystkie pomysły, które tam były, były to pomysły 

nasze. Od siebie bardzo mało dali. Radny powiedział, że nie wie, dlaczego to tak zrobili, czy bali się 

jakichś naszych pomysłów, czy swoich pomysłów dać, żeby nie zostali jakoś skrytykowani, że narzucają 

nam do zrobienia takich rzeczy, ale jest tak, jak mówi zawiedziony tym.  Dodał, że tak samo oni tutaj 

przez trzy spotkania mówili tylko to samo, przyjeżdżali. Przekazywali informacje, które były zrobione 

na pierwszym spotkaniu z jakimiś drobnymi naprawdę korektami. Na pytania odnośnie powiększenia 

ilości pozwoleń na budowę nie potrafili odpowiedzieć. Radny powiedział, że był bardzo tym 

zachwycony, że coś takiego się dzieje, lecz teraz troszeczkę powietrze ze niego zeszło. 
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Wójt zabierać głos podziękował za przedstawione sprawy. Powiedział, że jeżeli chodzi o rozbudowę 

Domu Kultury, to on dość szeroko mówił o tym projekcie, więc tylko się odniesie do tych wypowiedzi. 

Wójt powiedział, że jeżeli są głosy negatywne, to nie duśmy ich w sobie, a mówmy, bo później jest tak 

jak na zebraniach. Na zebraniach mówił o projekcie Domu Kultury, nie było żadnych głosów przeciw, 

a tutaj są głosy, że wyborcy są przeciwko. Wójt powiedział, że albo ktoś jest świadomym obywatelem                           

i odważnym, i zabiera głos, albo nie. Niech też wszyscy słyszą, jakie są zdania na ten temat, bo to jest 

miejsce na to, a żeby nie było jak na zebraniach.  

Wójt powiedział następnie, że jeżeli chodzi o Orlika, to 18 lipca w eSesji został zamieszczony program 

funkcjonalno-użytkowy. Wójt poprosił, żeby nie podnosić zarzutów, jeżeli tutaj zostało to wykonane. 

Wskazał następnie, że na bazie PFU jest przygotowywana dokumentacja projektowa. Niemniej jednak, 

jeżeli chodzi o kontener, to będziemy próbowali z konserwatorem zabytków rozmawiać, chociaż jeżeli 

spojrzymy na to PFU, tam jest dołączona opinia konserwatora i tam jest właśnie wskazane, że sposób 

prac powinien być zharmonizowany z zabytkowym otoczeniem. Może tu być takie coś, że generalnie 

obiekt o charakterze murowanym ze skośnym dachem. Wójt powiedział, że będziemy próbować podjąć 

tę próbę. Podał z kolei, że to PFU Orlika poza komponentem, na który teraz będziemy próbowali 

pozyskać środki europejskie przez Lokalną Grupę Działania, dotyczyć będzie remontu boiska 

wielofunkcyjnego. Tego, który ma już te pęknięcia. Jakby rozebranie tej podbudowy, wykonanie jej na 

nowo, wykonanie poliuretanowej nawierzchni na nowo, malowanie linii, wymiana oporządzenia oraz 

budowa siłowni zewnętrznej przy Orliku. Natomiast będzie też druga część dokumentacji, którą 

będziemy dopiero tworzyć, jakby na bazie też tego PFU, ale szczegóły będziemy dookreślać w postaci 

dokumentacji projektowej, która jest niezbędna do uzyskania pozwolenia. Będzie to obejmowało 

właśnie remont tego budynku. Pytanie, jak to na etapie dokumentacji projektowej i tu w przypadku 

zielonego światła od konserwatora, w jakiej formie będzie remont boiska wielofunkcyjnego, 

piłkochwyy oraz elementy skate parku. Wójt wskazał, że na tę drugą część będziemy chcieli aplikować 

na wiosnę o środki Ministerstwa Sportu i Turystyki na remonty orlików. Z kolei Wójt powiedział, że 

jeżeli chodzi o teren, tak jak rozmawialiśmy podczas wspólnego posiedzenia komisji, ten teren był 

optymalny, bo chodziło też o dobre położenie względem Zespołu Szkolno-Przedszkolnego. Jest on też 

atrakcyjnie położony nad jeziorem, przy promenadzie, więc jeżeli chodzi o ten teren, to raczej by tutaj 

skupił nasze wspólne wysiłki, żeby pozyskać na stałe ten teren. Wójt wskazał, że też takie rozmowy 

gdzieś zaczynamy prowadzić tu przede wszystkim z Kurią, bo Kuria musi wydać pozwolenie na to, żeby 

sprzedaż ewentualna nastąpiła, bo właścicielem jest Parafia, ale to tak jak w gminie, że na pewne 

czynności wójt musi mieć zgodę rady, sam nie sprzeda działki, tak samo w tym przypadku proboszcz 

musi mieć zgodę Kurii na  np. sprzedaż. Wójt powiedział, że dlatego ważne jest, żebyśmy próbowali 

doprowadzić do pozyskania na stałe tego gruntu, bo on jest strategiczny dla gminy Powidz.  

Dalej Wójt powiedział, że jeśli chodzi o pytanie radnego Rafała Ambrożaka, to chodzi o decyzję 

środowiskową dotyczącą przystani dla wypożyczalni sprzętu wodnego przy Łazienkach. Wójt wskazał, 

że jest tam decyzja środowiskowa odmowna, czyli nie została wydana decyzja środowiskowa w tej 

sprawie. SKO utrzymało w mocy naszą decyzję. Wójt podał też, że Wody Polskie nadały nakaz 

rozbiórki. 

W temacie pomostów w Przybrodzinie, Wójt powiedział, że Wojsko zaczęło pewne prace, jeżeli chodzi 

o Przybrodzin.  

Następnie Wójt odnosząc się do zapytania radnej Łykowskiej wskazał, że tu jest sytuacja taka, że jest 

90% albo nic. Jeżeli nawet będziemy na liście rankingowej gdzieś tam na dalszym miejscu, a kasy 

starczy na przykład na 4 pierwsze wnioski, to nie jest tak, że kolejne propozycje  dostaną 10% i robicie 

albo nie. Wójt powiedział, że te wnioski czekają najwyżej na oszczędności, albo decyzję o zmianie 

alokacji, przesunięcie większej kwoty na ten program. Tak chociażby było ze ścieżką do Przybrodzina 
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czy z Rynkiem. Też w pierwszych wynikach byliśmy poza dofinansowaniem, czekaliśmy na swoją kolej, 

ale oszczędności w innych przetargach, albo też przesunięcie przez instytucje zarządzającą środków z 

innych konkursów na ten, spowodowały, że przyszła informacja, że projekt został wybrany.  

W kwestii wniosków dotyczących konsultacji, Wójt wskazał, że to tutaj zostało wskazane. Wójt 

odnosząc się do wypowiedzi radnego Grzegorza Nawrockiego powiedział, że  obiekt był 12 lat temu 

rozbudowywany, modernizowany. Czasy się zmieniają i też musimy szukać nowych tych koni 

rozwojowych, jeżeli chodzi o naszą Gminę. Wójt podkreślił, że czasy się zmieniają, a musimy po prostu 

do realiów się dostosowywać i myśleć, jak rozwijać przyszłość.  

Co do V-ki Wójt powiedział, że myśli, że pewne rzeczy tutaj przedstawimy, jak to wygląda. Na chwilę 

obecną jest ta wstępna zgoda strony wojskowej. Projektant w tej chwili zbiera to w całość, żeby 

oficjalnie zgłosić tę dokumentację do akceptacji. Przede wszystkim tu chodziło o miejsce skrzyżowania 

tych dwóch dróg gminnych. Ta szpica V-ki, ona będzie bliżej Powidza. Nawet bliżej niż wjazd na 

Powidz- Osiedle według tej koncepcji, bo to też chodzi o zachowanie odpowiednich promieni skrętów. 

Będzie zjazd, droga w kierunku wojska i z tej drogi będzie też zjazd do Powidza - Osiedle. Wójt dodał, 

że w ramach tej dokumentacji z własnych środków też będziemy chcieli zrobić ZRID, przejęcie tej drogi 

do Powidza-Osiedle od Lasów Państwowych, bo droga asfaltowa na Powidzu - Osiedle jest wykonana 

na gruncie Lasów Państwowych. Teraz będziemy musieli wykupić de facto teren pod naszą drogę od 

Lasów, wykonując też niezbędną dokumentację.  

Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o strategię, to generalnie rolą ekspertów było opracowanie w całość 

zgodnie z wymogami ustawowymi, tego, co wynika z diagnozy. Wójt wyraził zdanie, że też nie może 

być tak, że ktoś narzuca nam z góry. Dokument strategiczny jest dobry, jeżeli jest dokumentem 

oddolnym, bazującym na głosach z konsultacji, ze spotkań, z takiej własnej analizy osób. Wszystkie 

spotkania tak wyglądają, za chwilę chociażby będą wykonywane sołeckie strategie rozwoju. Na 

początku listopada na pewno Polanowo i Smolniki Powidzkie. Tam mieszkańcy usiądą i najpierw się 

zastanowią, co mają cennego, co mają niefajnego. Na tej podstawie będą pomysły, co krótkoterminowo 

i co długoterminowo realizować, żeby poprawić stan i warunki życia w swojej wsi. Profesjonalnie 

zostało to ubrane w takie szaty wynikające z przepisów, czy ustawy o samorządzie gminnym, czy                           

o zasadach prowadzenia polityki rozwoju. Wójt w dalszej wypowiedzi odnosząc się do Strategii 

Rozwoju Gminy, powiedział, że według niego ten dokument jest bardzo dobrym dokumentem, który 

jeszcze pewnie będzie podlegał jakimś zmianom i to jest w naszych rękach, bo do 20 października 

jeszcze trwają konsultacje tego dokumentu. Pewne głosy, pewne spostrzeżenia były podczas spotkania 

konsultacyjnego. Wójt zwrócił uwagę, że niestety te spotkania konsultacyjne mają to do siebie,                                    

że frekwencją nie grzeszą. Tutaj szkoda trochę, bo apelujemy o kolejne konsultacje, a są pewne okazje 

do rozmowy, a osoby nie przychodzą. Wójt zapytał, czy na siłę mamy uszczęśliwiać kogoś albo sprawić, 

że przyjdą tylko osoby, które będą miały interes, bo są przeciwko. Dodał, że przy konsultacjach często 

planów miejscowych tak to wygląda, że przychodzą tylko osoby, które są przeciwko i później też jest 

takie wyważenie trudne różnych spraw.  

Wójt zwrócił uwagę, że co do Domu Kultury, to przecież i podczas komisji i sesji niejednokrotnie na 

ten temat była mowa. W mediach też były materiały prasowe z tym związane. Była szeroka możliwość 

zapoznania się społeczeństwa z tym tematem, jak mało z którą inwestycją w ostatnich latach, więc też 

mówienie, że nic nie wiemy na ten temat, to naprawdę nie jest według niego zasadnym twierdzeniem. 

Wójt wyraził zdanie, że mało która inwestycja z ostatnich lat była tak wałkowana na różne obszary, a 

okazje do rozmów były już na ten temat, chociażby ostatnie piątkowe spotkanie Sołeckiej Strategii 

Rozwoju. 
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Radny Marek Pietrowicz powiedział, że chciałby zabrać głos skoro Wójt wywołał, że mamy się 

wypowiadać na temat tego Domu Kultury. Radny zwrócił uwagę, że Wójt nie odpowiedział, że jego 

pytanie odnośnie Strategii Rozwoju Gminy Powidz i jest tym  troszeczkę zażenowany. 

Odnośnie Domu Kultury radny Pietrowicz zwracając się do Wójta powiedział, że chyba byliśmy na 

innym spotkaniu sołeckim, bo na naszym raczej nikt nie był zadowolony z tego Domu Kultury. 

Większość głosów była negatywnych i kwestionujących budowanie tego Domu Kultury. Radny wyraził 

zdanie, że budowanie tego Domu Kultury w tym miejscu, gdzie jesteśmy, zabierze parking, który w tej 

chwili, jak widzi, jest prawie cały wypełniony, a tutaj gdzieś 2/5 tego parkingu, a może więcej będzie 

zabrane, a ma być ten Dom Kultury większy i więcej ludzi ma tam przychodzić, więc on nie wie, gdzie 

oni wszyscy będą parkowali. Dalej radny powiedział, że radni  na sesji nadzwyczajnej zadawali pytania 

Dyrektorowi, na które miał odpowiedzieć. Do dzisiaj, a kilka miesięcy minęło, nie odpowiedział na te 

pytania. Radny zwrócił uwagę, że to były pytania odnośnie obłożenia zajęć obecnie. Rany wskazał, że 

istotne są odpowiedzi na pytania takie, jak: ile to wszystko zajmuje czasu; czy nie ma naprawdę już, 

gdzie tych zajęć prowadzić; jaki jest koszt utrzymania tego Domu Kultury. Radny powiedział, że cały 

czas nie dostajemy tych odpowiedzi. Radny zapytał, kto był inicjatorem tego projektu. Czy to był Pan 

Dyrektor, czy Pan Wójt, czy ktoś jeszcze może inny podał taki pomysł. Radny stwierdził, że to pytanie 

też to jest taka ciekawostka. Zapytał dalej, czy są dane, na podstawie których uznano, że ten obiekt jest 

niewystarczający, czy tylko chodzi o wygląd i realizację dwóch, trzech koncertów na większej sali, gdzie 

ludzie nie będą i tak mieli gdzie stanąć i przyjechać jak tutaj. Wszyscy na pieszo z jakichś parkingów, 

których nie ma. Radny zwrócił uwagę, że koszt  to 2,7 miliona wstępnie. Dopowiedział, że trzeba na 

pewno doliczyć do tego waloryzację i koszty, które przyjdą zaraz po tym, jak zacznie się projekt i 

wyburzenia, bo jak zawsze będzie po prostu niedoszacowanie. Wskazał, że waloryzacja będzie na 

pewno tylko i wyłącznie po stronie Gminy, a nie tam, skąd przyszły te główne pieniądze, tak, jak to było 

w przypadku oczyszczalni ścieków. Radny powiedział następnie, że nie przeprowadzono także analizy 

kosztów utrzymania tego obiektu po rozbudowie. Powiedział, że radni chcieliby się dowiedzieć,  ile już 

zostało wydanych tak naprawdę pieniędzy na te wszystkie projekty użytkowe i inne rzeczy związane                               

z Domem Kultury. Pan Dyrektor też mógłby odpowiedzieć, jaka jest frekwencja tych wszystkich zajęć, 

na które tak bardzo są potrzebne te wszystkie wielkie sale. Radny wskazał, że też może się przygotować 

bardziej na następne sesje i na pewno zajmie głos jeszcze nie raz odnośnie Domu Kultury. Podkreśli, że 

tutaj nie chodzi o to, że jest przeciwny czemuś. Tylko istotne jest pytanie, czy na pewno to jest dobry 

punkt, czy aż  tak takie miejsce jest nam potrzebne. Dodał, przy tym, że nie ukrywa, że bardzo chciałby 

zobaczyć naszą sesję w Domu Kultury z widokiem na jezioro, gdzie pływają żaglówki. To mu by się 

bardzo podobał i wtedy byłby zachwycony.  

 

Radna Joanna Pospiech odnośnie Domu Kultury powiedziała, że Pan Wójt wspomniał o tym, że 100 

osób jest zapisanych na zajęcia w Domu Kultury, a to jest niecały 5% ludności gminy Powidz. Radna 

zapytała, co z resztą. Wyraziła zdanie, że jeśli wyłożymy tutaj pieniądze z budżetu gminy na przebudowę 

Domu Kultury to ograniczymy inwestycje w całej gminie. W związku z tym te 95% ludności, która nie 

bierze udziału w zajęciach w Domu Kultury będzie poszkodowana, bo nie będzie miała dróg, nie będzie 

miała wody, wodociągów, rozbudowy wodociągów i innej infrastruktury, dlatego że nie będzie na to 

pieniędzy. Radna wspomniała, że mamy super Muzeum Początków Państwa Polskiego w Gnieźnie i 

może zapewnić, że ono nie jest oblegane. Radna powiedziała, że to jest świetne, że może być w Powidzu 

Izba Pamięci, tylko ona nie wiązałaby tutaj z tym jakiegoś szaleństwa, że ludzie będą przychodzić 

pooglądać sobie pamiątki z Powidza. Dodała, że to nie przyciągnie turystów do Powidza. Z kolei radna 

odnosząc się do wypowiedzi Wójta o koncertach i o wysokości sali, powiedziała, że Pan Dyrektor Domu 

Kultury wspominał na którejś z ostatnich sesji, że nie może organizować teatrów, bo jest właśnie za 

nisko. Radna zwróciła uwagę, że zupełnie niedawno był robiony projekt wspólny remont rynku oraz 
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Caritasu Powidz. Radna powiedziała, że te budynki Caritasu mają służyć mieszkańcom. Dom Katolicki 

ma wysokość pewnie z 7 metrów i tam mogą się odbywać takie spektakle teatralne i koncerty. Radna 

dodała, że może oczywiście, tak, jak tutaj kolega Marek powiedział, przygotować się na kolejną sesję z 

argumentami, bo ona myśli, że argumenty trzeba z jednej i z drugiej strony wysłuchać wszystkich i 

później przeprowadzić konsultacje społeczne na temat zasadności. Powiedziała też, że dla niej 26 

milionów dofinansowania i głosy ze strony tutaj gminy, Wójta, że to są nie nasze pieniądze, że to jest 

dofinansowanie, to nie jest tak, bo to są nasze pieniądze. To wszystko są nasze pieniądze, to są pieniądze 

z naszych podatków, więc chodzi o to, żeby ich nie marnować, gdyż uważa, że 1400 metrów to jest 

zdecydowanie za dużo dla mieszkańców Powidza, bo to wychodzi niecały metr na jednego mieszkańca 

gminy Powidz. 

Radna Kinga Łykowska nawiązując do słów Pana Wójta o tym, że trzeba się rozwijać i przez ostatnie 

lata się bardzo dużo zmieniło, powiedziała, że mamy coś, co się nie zmieniło, czyli szkołę. W szkole 

oczywiście sale nadążają za modernizacjami, bo jest dużo projektów, wszystko jest fajnie wykonywane. 

Są nowoczesne sprzęty i tak dalej, ale tutaj coś kuleje i jest to kuchnia w szkole. Jedzonko, wszystko 

jest wykonywane bardzo dobrze, smacznie, czysto, ale stan techniczny tej kuchni jest zły. Radna 

zwróciła uwagę, że tutaj w szkole mamy 265 dzieci i dożywianiem objęta jest spora część tych dzieci                  

i tutaj przez tyle lat nic się nie zmieniło takiego diametralnego w tej kuchni. Radna wyraziła zdanie, że 

jeżeli się mamy rozwijać, to trzeba pamiętać o wszystkim i o wszystkich.  

Wójt odnosząc się do powyższego powiedział, że mamy jedną szkołę i ona jest też kluczowa dla naszej 

gminy. Wójt poinformował, że poprosił panią Dyrektor Wierzbicką kiedy została dyrektorem, żeby na 

początku przygotowała plan modernizacji Zespołu Szkolno-Przedszkolnego i ten plan mniejszymi lub 

większymi krokami jest realizowany stopniowo. Wójt wskazał, że tam, gdzie jest możliwość pozyskania 

środków, to pewne działania są przyspieszane, jak kwestia podwórka. Dzięki też zaangażowaniu 

radnych udało się wyremontować szatnię. Małymi krokami do przodu i o tym nie zapominamy i kuchnia 

też jest w tym planie. Wójt zasugerował, że może uda się to w ramach programu Posiłek w szkole i w 

domu, bo były kiedyś takie możliwości zrealizowania te zadanie i on corocznie też tutaj Pani Dyrektor 

i Pani Kierownik świetlicy o tym przypomina, żeby te możliwości zbadali, bo jeżeli by były środki, to 

już by była możliwość takiego kompleksowego załatwienia tej sprawy.  

Z kolei Wójt wyraził zdanie, że mimo, że jesteśmy niewielką Gminą to zasługujemy, żebyśmy mieli 

elementy wyróżniające naszą Gminę. Elementy, które pozwolą naszym mieszkańcom rozwijać swoje 

zainteresowania, przede wszystkim się spotykać, ale też pozwolą organizować coś więcej. Coś, co 

spowoduje, że więcej ludzi przyjedzie do Powidza, na teren gminy Powidz. Coś, co spowoduje, że też 

osoby starsze, które mają często problem, jeżeli chodzi o dalsze wyjazdy, będą mogły tutaj skorzystać                       

z oferty kulturalnej czy społecznej na terenie gminy Powidz. Wójt powiedział, że różne gminy mają 

jakieś pomysły jak inwestować, nie boją się odważnie podejmować takich tematów i myśli, że my też 

jesteśmy na to gotowi. Wójt wskazał, że on jest gotowy żeby iść do przodu z rozwojem gminy i myśli, 

że taka inwestycja naprawdę się przyda i będzie z pożytkiem. Będziemy mogli dumnie powiedzieć,                        

że mamy obiekt, który nie tylko ładnie wygląda, ale żyje, a dzięki temu obiektowi żyje też nasze 

społeczeństwo. Dalej Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o muzeum, to nie chodzi tu o to, żebyśmy na 

tym zarabiali. To chodzi o to, żebyśmy cenne dziedzictwo, które mamy w wielu miejscach, które 

świadczy też o naszej historii, w sposób godny uporządkowali i mieli dostępne w jednym miejscu. Żeby 

co roku na przykład lekcje z tej edukacji regionalnej w szkole mogły się tam odbywać, gdzie się mówi 

o tym, gdzie jesteśmy, skąd przyszliśmy. Wójt podkreślił, że chodzi o godne uczczenie naszego 

dziedzictwa kulturalnego. Następnie Wójt zwrócił uwagę, że obiekty Caritasu nie są naszą własnością. 

Zaznaczył, że przed chwilą była dyskusja, że Orlik może przenieśmy, bo nie jest na naszym terenie, a 

tutaj są głosy, że mamy prowadzić naszą działalność kulturalną, ogniskować ją na obiektach, które nie 
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są nasze. Dodał, że trzeba mieć pewność, że będzie zawsze miejsce na zajęcia pierwsze, drugie, trzecie, 

a grup plastycznych teraz chyba są cztery, czy majsterkowiczów trzy obecnie i nagle Caritas albo inny 

dysponent tamtych obiektów powie, że ma teraz zajęcia, ma jakąś grupę i tak dalej, i jest zajęte i my 

zostajemy z problemem. 

 

Głos zabrała radna Joanna Pospiech, która powiedziała, że mówiła tylko o teatrze, a nie o innych 

zajęciach. Wyraziła również zdanie, że jak mają się ukulturalniać mieszkańcy Powidza, to 

zdecydowanie lepiej jest zabrać, wziąć autobus, wynająć i zabrać do prawdziwego teatru mieszkańców, 

a nie wynajmować jakieś grupy objezdne, które będą przejeżdżały i tutaj nam pokazywały jakiś teatr.  

 

Wójt odnosząc się do powyższego powiedział, że myśli, że należny jest szacunek dla każdej formy 

kultury i wszystkich zaangażowanych w kulturę od małych do dużych. Wójt poprosił, żeby nie obrażać 

mniejszych form artystycznych.  

 

Głos zabrała Wiceprzewodniczącą Rady Gminy – radna Karolina Andrzejewska, która powiedziała,                        

że niestety sala Caritasu, ta duża, która jest naprzeciwko kościoła, nie nadaje się do form teatralnych 

żadnych, czy nawet muzycznych ze względu na bardzo złą akustykę po remoncie. Dodała, że wcześniej 

było bardzo fajnie, można było organizować koncerty chóralne. Niestety w tej chwili ta sala ma straszną 

akustykę, więc nawet jakbyśmy chcieli,  to wykorzystanie tej sali jest niezasadne. 

Radny Rafał Ambrożak zabierając głos powiedział, że nas wyróżnia w całej Polsce jezioro nasze, które 

wysycha. Zwrócił uwagę, że nikt nie robi działań żadnych, żeby to jezioro było napełnione, a my tu 

będziemy budować Dom Kultury za 27 milionów. Dodał, że poza tym tak samo było z pomostami. 

Pomosty zostały zrobione, zostały osadzone na palach, które te pale teraz wyszły na wierzch i te pomosty 

stoją na wierzchu, straszą.  Radny zwrócił uwagę, że nie było żadnych konsultacji, żeby zrobić te 

pomosty pływające i tak samo będzie z tym Domem Kultury. Postawimy coś, będzie stało, nie będzie 

wykorzystane, nie wiadomo jakie będą koszty tego utrzymania, bo my tak szybko wszystko robimy, ale 

jest to nieprzemyślane. Radny podkreślił, że to co nas wyróżnia to jezioro i myśli, że w to jezioro trzeba 

iść bardziej, żeby to jezioro nie wyschło, bo jak wyschnie jezioro, to do tego Domu Kultury raczej nikt 

tu nie przyjedzie.  

Z kolei radna Kinga Łykowska powiedziała, że jako rodzic, mama trójki dzieci bardzo chętnie 

skorzystałaby z zajęć w Domu Kultury nowo wybudowanym, ale poprosiła żaby przemyśleć to 

naprawdę, czy jest potrzebny aż tak wielki budynek i czy naszą Gminę stać na utrzymanie aż tak 

wielkiego budynku, który jest w planach. 

Innych spraw nie zgłoszono.  

Przewodnicząca Rady  stwierdziła  przyjęcie sprawozdania do wiadomości. 

Ad. 4.  Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie informacji o przygotowaniu Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Powidzu do realizacji zadań w roku szkolnym 2025/2026.  Wskazała,                             

że przedmiotową sprawą zajmowali się Państwo Radni na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu 

komisji, gdzie przyjęto informację do wiadomości. Dodała, że 28 sierpnia odbyła się także wizja lokalna 

w szkole Komisji Kultury, Oświaty i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Gospodarki.  

 

Radna Kinga Łykowska zapytała, czy wiadomo, na jakim etapie projektowania jest winda do szkoły. 

Wójt odpowiedział, że projekt jest wykonany. Pozostaje kwestia zdobycia dofinansowania 

zewnętrznego.  

Innych zapytań i uwag nie zgłoszono. 
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Przewodnicząca Rady stwierdziła przyjęcie do wiadomości przez Radę przedmiotowej informacji.  

 

Ad. 5. Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie informacji dotyczącej stanu realizacji 

inwestycji gminnych. Poinformowała, że sprawą zajmowali się Radni na wspólnym przedsesyjnym 

posiedzeniu komisji Rady, gdzie przyjęto informację do wiadomości.  

 

Zapytań i uwag nie zgłoszono. 

 

Przewodnicząca Rady stwierdziła przyjęcie do wiadomości przez Radę przedmiotowej informacji.  

 

Ad. 6. Podjęcie uchwał: 

 

a) zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały dodając, że była 

ona analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady, a opinia w tej sprawie była 

jednogłośnie pozytywna.  

 

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/142/25 zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Powidz została podjęta większością głosów („za” głosowało 13 radnych, 1 radny „wstrzymał się” od 

głosu) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

b) zmieniająca uchwałę budżetową gminy Powidz na 2025 rok; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia o projekcie uchwały wypracowana na wspólnym, przed 

sesyjnym posiedzeniu komisji rady była jednogłośnie pozytywna.  

Głos zabrał Wójt Gminy, który powiedział, że jeżeli chodzi o zmiany w budżecie, to w dużej mierze 

wynikają one z przeszacowania też po trzech kwartałach budżetu, jeżeli chodzi o różne zadania. Wójt 

powiedział, że chciałby wskazać parę rzeczy, które wymagają przedstawienia. Zwrócił uwagę, na 

kwestie związane z ochroną ludności, obroną cywilną. Te zadania, o które wnioskowano i gdzie wkład 

własny też jest elementem tych zmian w budżecie. Poinformował następnie, że wprowadzamy                      

i modyfikujemy zadanie pod nazwą Budowa stacji podnoszącej ciśnienie w miejscowości Powidz w 

budżecie i w WPF-e. Łączna kwota to 320 000 zł. Zaangażowanie finansowe na rok 2025 to 30 000 zł, 

a na rok 2026 – 290 000 zł. Wójt wyjaśnił, że chodzi tu o wykonanie na sieci wodociągowej przy ulicy 

Strzałkowskiej, na tyłach remizy OSP, stacji podnoszącej ciśnienie, która poprawiałaby dostawy wody 

w rejonie ulicy Witkowskiej, w m. Powidz-Osiedle i m. Ługi. Dodał, że chodzi o montaż stacji, która 

by się składała z trzech pomp, które podnosiłyby ciśnienie wody na tamtym odcinku. Tam mamy 

sytuację, że ta woda musi iść pod górkę, stąd w przypadku dużego rozbioru wody występują problemy 

z ciśnieniem wody. Do tego powstają bloki w ramach SIM. Wójt powiedział, że to wszystko powoduje, 
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że trzeba pomyśleć o tej inwestycji. Po zabezpieczeniu tych środków będzie możliwość podpisania 

umowy z wykonawcą tego zadania. Wskazał, że jesteśmy po zapytaniu ofertowym i ta kwota 

uwzględnia już właśnie wynik tego zapytania ofertowego. Wójt dodał, że będą też niezbędne czujniki, 

które będą sprawdzały, czy odpowiednia ilość wody jest dostarczana do tego miejsca, żeby nie było 

sytuacji, że te pompy wysysają z wcześniejszych odcinków duże ilości wody, doprowadzając tutaj do 

problemów z dostawą na terenie tym położonym niżej. Wójt dodał, że ewentualnie realizacja tego 

zadania przyszłościowo też może być rozszerzona o budowę zbiornika takiego retencyjnego przy tej 

stacji, żeby ta woda, która miała być wyżej podnoszona w większej ilości była tam zgromadzona. Wójt 

w temacie zmian w budżecie wskazał też, że dużo zmian wynika ze zmiany przedsięwzięć w Funduszu 

Sołeckim. 

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/143/25 zmieniająca uchwałę budżetową gminy Powidz na 2025 rok została podjęta 

jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

c) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości; 

Przewodniczącą Rady poinformowała, że opinia radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że zaproponowane         

w projekcie uchwały stawki podatku od nieruchomości na rok 2026 w stosunku do roku poprzedniego 

wzrosły średnio o 4,5%, a w przypadku gruntów i budynków związanych z prowadzeniem działalności 

gospodarczej oraz budynków pozostałych o powierzchni użytkowej do 100 metrów kwadratowych o 

6% i nie przekraczają one stawek maksymalnych.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/144/25 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości została 

podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

d) w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków, opłat i niepodatkowych należności budżetowych 

stanowiących dochody budżetu gminy Powidz za pomocą instrumentu płatniczego, na którym 

przechowywany jest pieniądz elektroniczny; 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że był on 

analizowany na wspólnym, przedsesyjnym posiedzeniu komisji rady, a opinia w tej sprawie Państwa 

radnych jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady poinformowała, że tak, jak możemy wyczytać w uzasadnieniu, w związku                              

z dynamicznym rozwojem nowoczesnych technologii płatniczych oraz rosnącym zainteresowaniem 

mieszkańców elektronicznymi formami regulowania zobowiązań finansowych, zasadnym jest 
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umożliwienie dokonywania wpłat należności publiczno-prawnych, takich jak podatki lokalne, opłaty 

czy inne niepodatkowe należności budżetowe za pomocą instrumentów płatniczych opartych na 

pieniądzu elektronicznym. Wprowadzenie takiej formy płatności zwiększy dostępność usług 

administracyjnych.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/145/25 w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków, opłat i niepodatkowych należności 

budżetowych stanowiących dochody budżetu gminy Powidz za pomocą instrumentu płatniczego, na 

którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 

protokołu. 

 

e) w sprawie planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi oraz opiekunami dziennymi w 

zakresie świadczonej opieki nad dziećmi w wieku do lat 3; 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że był on 

analizowany na wspólnym, przedsesyjnym posiedzeniu komisji rady, a opinia w tej sprawie radnych jest 

jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady poinformowała, że nadzór sprawowany jest na podstawie planu nadzoru 

przyjętego przez Radę Gminy w drodze uchwały, stąd też konieczność wywołania dzisiaj takiego 

projektu uchwały. Podała, że do tego projektu wprowadzono poprawkę i zaznaczyła, że projekt wraz                     

z poprawką został zamieszczony w aplikacji eSesja.  

W dyskusji głos zabrała radna Milena Miczyńska, która poprosiła Wójta o wyjaśnienie, czy w związku 

z tym, że zmieniły się przepisy, Gmina nie będziemy dopłacać do dzieci, które powinny uczestniczyć w 

zajęciach, tzn. że Gmina nie dodaje pieniędzy, jest to  bezpłatne teraz, nieobciążone kosztami.  

 

Wójt odpowiedział, że w tej chwili korzystamy, jeżeli chodzi o opłatę, z kwoty 1500 zł dla uczestnika. 

Ta kwota jest finansowana przez ZUS w ramach programu rządowego dla rodziców. ZUS przekazuje 

nam te środki na konto, natomiast pozostałą kwotę dotyczącą utrzymania ponosimy w ramach też 

programu rządowego na bieżące funkcjonowanie. Wójt wyjaśnił, że zmieniły się tu zasady, bo może 

były obawy, że za mało jest dzieciaków. Teraz nawet jeżeli nie mamy obsadzonych tych miejsc szesnastu 

pełnych, bo mamy w tej chwili siedmioro dzieci od października, to nie musimy tych środków oddawać. 

Wójt dodał, że dotyczy to też środków, które były przeznaczone na zakup wyposażenia i tak dalej.  

 

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad poprawką. 

Poprawka została przyjęta jednogłośnie.  

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały wraz z poprawką pod 

głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/146/25 w sprawie planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi oraz 
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opiekunami dziennymi w zakresie świadczonej opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 została podjęta 

jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

f) w sprawie ustalenia wysokości opłaty za wpis do rejestru żłobków i klubów dziecięcych; 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Dodała, że projekt był 

analizowany na wspólnym, przedsesyjnym posiedzeniu komisji rady, a opinia radnych w tej sprawie jest 

jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady wskazała, że zgodnie z tym projektem ustala się wysokość opłaty za wpis do 

rejestru żłobków i klubów dziecięcych prowadzonych przez Wójta Gminy Powidz na kwotę 500 zł.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/147/25 w sprawie ustalenia wysokości opłaty za wpis do rejestru żłobków i klubów 

dziecięcych została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady ogłosiła przerwę w obradach, która trwała od godziny  10.35 do godz. 

11.00. 

Po przerwie Przewodnicząca Rady powiedziała, że ta przerwa się niestety troszeczkę przedłużyła,                            

ale w jej trakcie jej doszliśmy do konsensusu, uaktualniliśmy wiedzę, jeżeli chodzi o przepisy dotyczące 

referendum. Przewodnicząca Rady wskazała, że radni, którzy tutaj wnioskowali o przeprowadzenie 

referendum zobowiązali się do zebrania wymaganego dziesięcioprocentowego udziału podpisów 

mieszkańców gminy Powidz. Dodała, że zatem wrócimy do tego tematu za jakiś czas.  

Głos zabrał Wójt, który powiedział, że chce żeby była świadomość, że to pewne koszty, nie niepewne, 

tylko konkretne i kwestia organizacyjna. Zwrócił uwagę, że będziemy ponosić koszty za to, że niektórzy 

po prostu nie chodzą na zebrania, a później są pretensje, że coś nie jest konsultowane. Wójt podkreślił, 

że takie jego zdanie niestety. Dodał, że nie możemy uszczęśliwiać na siłę ludzi, którzy nie chcą się 

interesować. Powiedział, że radni na każde zebranie nie chodzili. Wskazał, że on przerabiał 10 zebrań, 

czasami trudnych, czasami łatwiejszych, były różne rozmowy i tak dalej. Dodał, że ci co naprawdę chcą, 

co się interesują, to bywają na tych zebraniach. Wójt zaznaczył, że chce żeby była taka świadomość                     

w tym temacie.  

 

g) w sprawie zatwierdzenia cennika na 2026 rok za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 

20…. – odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie; 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że zgodnie z treścią 

projektu tej uchwały opiniuje się negatywnie proponowany przez Miejski Zakład Gospodarki Odpadami 

Komunalnymi Sp. z o.o. w Koninie cennik na rok 2026 za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 

20…, odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  
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Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/148/25 w sprawie zatwierdzenia cennika na 2026 rok za odzysk i unieszkodliwianie 

odpadów z grupy 20…. – odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie została 

podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

h) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat lub 

na czas nieoznaczony oraz wyrażenie zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy dzierżawy; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest większością głosów pozytywna. Powiedziała, że 

przedmiotem projektu uchwały jest ogródek stanowiący własność gminy Powidz przeznaczony do 

wydzierżawienia na rzecz osoby fizycznej, a zawarcie umowy warunkowane jest podjęciem stosownej 

uchwały Rady Gminy Powidz. Dodała, że zawarcie kolejnej umowy będzie stanowiło dla Gminy źródło 

dalszych dochodów.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/149/25 w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres 

powyżej 3 lat lub na czas nieoznaczony oraz wyrażenie zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy 

dzierżawy została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

i) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz 

wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy dzierżawy; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia w tej sprawie radnych wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że przedmiotem 

projektu uchwały jest grunt stanowiący własność gminy Powidz przeznaczony do wydzierżawienia na 

rzecz osoby fizycznej oraz zagospodarowania działek w celu zagospodarowania działek przyległych.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/150/25 w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres 

powyżej 3 lat oraz wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umowy dzierżawy została podjęta 

jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

j) w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy Powidz; 
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Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia w tej sprawie radnych wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że w projekcie 

uchwały wyraża się zgodę na nabycie w drodze darowizny na rzecz Gminy Powidz prawa własności 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działka numer 435 o powierzchni             

0,18 hektara położona w obrębie ewidencyjnym Powidz, gminy Powidz. Przewodnicząca podała,                           

że przedmiotowa działka stanowi ulicę Park Powstańców Wielkopolskich. W działce tej zlokalizowana 

jest sieć kanalizacji sanitarnej, wodociągowej, energetycznej, telekomunikacyjnej oraz gazowej. 

Dodała, że z tej drogi odbywa się bezpośredni dostęp do obiektów użyteczności publicznej, tj. Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Powidzu, Ośrodka Zdrowia, apteki, Domu Kultury i Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/151/25 w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy 

Powidz została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

k) w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy Powidz; 

Przewodnicząca Rady wskazała, że opinia radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym 

przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Powiedziała, że w projekcie 

uchwały wyraża się zgodę na nabycie w drodze darowizny na rzecz gminy Powidz prawa własności 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działka numer 633 o powierzchni            

0,39 hektara położonej w obrębie ewidencyjnym Powidz, gmina Powidz. Podała, że przedmiotowa 

działka stanowi drogę wewnętrzną łączącą ulicę Piaski z promenadą położoną nad Jeziorem Powidzkim. 

W działce tej zlokalizowana jest sieć kanalizacji sanitarnej, wodociągowej, energetycznej, 

telekomunikacyjnej oraz wybudowane zostały schody ułatwiające komunikację pomiędzy ulicą Piaski, 

a Promenadą.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/152/25 w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości na rzecz Gminy 

Powidz została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

l) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

dla terenu obejmującego część obrębu Powidz; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych o projekcie uchwały wystosowana na 

wspólnym, przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady jest większością głosów pozytywna.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  
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Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/153/25 w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla terenu obejmującego część obrębu Powidz została podjęta 

większością głosów („za” głosowało 12 radnych, 2 radnych „wstrzymało się” od głosu – w głosowaniu 

brało udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

m) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 

ewidencyjnego Przybrodzin, gmina Powidz; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych wystosowana na wspólnym przedsesyjnym 

posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że miejscowy plan 

zagospodarowania przestrzennego ma dotyczyć części działki o numerze ewidencyjnym 54 położonej 

bezpośrednio przy drodze Powidz-Przybrodzin. Planem objęto teren o powierzchni 0,282 ha, a aktualnie 

tereny są te wykorzystywane rolniczo. Zgodnie z proponowanym planem, jak powiedziała 

Przewodnicząca, teren przeznacza się na zabudowę mieszkaniową jednorodzinną. 

Z kolei Przewodnicząca Rady poinformowała, że  ustalono stawkę służącą naliczenia opłaty z tytułu 

wzrostu wartości nieruchomości na poziomie 30%. 

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady w pierwszej kolejności zarządziła głosowanie nad stawką opłaty 

planistycznej na poziomie 30%.  

 

Za stawką planistyczną na poziomie 30% opowiedzieli się wszyscy radni. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/154/25 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części 

obrębu ewidencyjnego Przybrodzin, gmina Powidz została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 

protokołu. 

 

 

n) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 

ewidencyjnego Powidz, gmina Powidz; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych wystosowana na wspólnym przedsesyjnym 

posiedzeniu komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że jak możemy przeczytać                                     

w uzasadnieniu, obszar planu obejmuje dwie działki o numerach 89 i 107/4 położonych przy ulicy 

Kazimierza Jagiellończyka oraz 29 Grudnia. Aktualnie tereny te nie są wykorzystywane i stanowią 

nieużytki. Nieruchomości te sąsiadują z terenami już zainwestowanymi w Powidzu i są położone w 

obrębie miejscowości. Przewodnicząca Rady dodała, że grunty rolne klasy III b uzyskały zgodę Ministra 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi na zmianę przeznaczenia na cele nierolnicze. Podała też, że dzięki 
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opracowaniu planu będzie możliwe zainwestowanie przedmiotowych terenów i realizacja nowych 

inwestycji w gminie Powidz.  

Z kolei Przewodnicząca Rady powiedziała, że również w tym przypadku ustalono stawkę służącą 

naliczaniu opłaty z tytułu wzrostu wartości nieruchomości na poziomie 30%.  

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady w pierwszej kolejności zarządziła głosowanie nad stawką opłaty 

planistycznej na poziomie 30%.  

 

Za stawką planistyczną na poziomie 30% opowiedzieli się wszyscy radni. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXI/155/25 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części 

obrębu ewidencyjnego Powidz, gmina Powidz została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 

protokołu. 

 

Ad. 7. Podjęcie Apelu w sprawie pilnego podjęcia działań na rzecz ratowania  jezior Powidzkiego  Parku 

Krajobrazowego i obszarów przyległych. 

Głos zabrał Wójt Gminy, który powiedział, że wspólnie też z kolegami z Zarządu Stowarzyszenia 

Powidzkiego Parku Krajobrazowego rozmawiał, że  nie można na żadnym kroku odpuszczać tej sprawy. 

Zwrócił uwagę, że zresztą radny Rafał Ambrożak sugerował słusznie, że stan wody w jeziorze jest 

tragiczny i bez podjęcia działań, ten nasz akwen będzie zamierał, co też będzie z jakimś tam 

negatywnymi konsekwencjami dla turystyki i dla przyrody. Wójt wskazał, że dlatego jako Samorząd 

Powidza chcemy apelować do władz publicznych o to, żeby przyspieszyć wszelkie możliwe działania, 

które mają służyć ratowaniu jezior Powidzkiego Parku Krajobrazowego i obszarów przyległych.  

Z kolei Wójt przypomniał, jak wygląda obecny stan sprawy starań o poprawę zasobów wodnych.  

Poinformował, że w 2022 roku podpisane zostało porozumienie pomiędzy gminami, Wodami Polskimi, 

kopalnią, czyli ZE PAK S.A. w sprawie inwestycji polegającej na budowie rurociągu z Jeziora 

Gosławskiego. Powiedział, że to jest to jezioro przy Gosławicach, przy Koninie z pompownią.                             

Wskazał, że w Gosławicach woda pochodzi z Kanału Ślesińskiego, też może być zasilana, więc de facto 

z Warty. 9,5 km rurociągu do zbiornika Kleczew, to jest zbiornik w Odkrywce Kazimierz Północ, tuż 

przed Kleczewem od naszej strony, a następnie druga część, czyli połączenie tego zbiornika Kleczew 

ze zbiornikiem po odkrywce Jóźwin IIB. Wójt wspomniał, że to jest ta odkrywka, która półtora roku 

temu zakończyła eksploatację węgla brunatnego, która jest jadąc drogą wojewódzką w stronę Ślesina 

znajduje się po lewej stronie tej drogi wojewódzkiej, jadąc od nas. Powiedział, że właśnie chodzi o to, 

żeby połączyć też ten zbiornik Kleczew z tym drugim zbiornikiem, rurociągiem. Po prostu, jak będzie 

wystarczająca ilość wody, to maksymalnie 2 m3 na sekundę ten rurociąg żeby tłoczył tę wodę de facto 

z Warty, z jeziora Gosławskiego do tych zbiorników. Dodał, że owszem zbiornik Kleczew jest w tej 

chwili prawie zalany cały. Trwa już tam postępowanie rekultywacyjne, ale warunki klimatyczne, ale też 

dziura po Jóźwinie IIB powoduje, że ta woda zaczyna tam spadać. Żeby więc ustabilizować zasoby 

wodne w naszym terenie, trzeba jak najszybciej wypełnić maksymalnie obydwa zbiorniki i tego dotyczył 



24 

 

będzie ten projekt. Czyli żeby dostarczać, jak będzie to możliwe, jeśli będzie woda w Warcie, wodę do 

tych zbiorników, żeby była instalacja gotowa, która pozwoli to robić, zagospodarować wodę na naszym 

terenie.  

Dalej Wójt wskazał, że w tym temacie miała miejsce taka sytuacja, że Wody Polskie w zeszłym roku, 

w październiku wycofały się z tego listu intencyjnego. W związku z tym w kwietniu został podpisany 

nowy list intencyjny, już bez Wód Polskich, przez strony, którymi są samorządy, Lasy Państwowe czy 

Nadleśnictwa i Kopalnia, czyli ZEPAK. List został podpisany pod patronatem Pani Minister Środowiska 

i w tej chwili Kopalnia, zgodnie z zobowiązaniami z listu intencyjnego, wykonuje niezbędną 

dokumentację projektową. Wójt powiedział, że za tydzień ma być dostępny raport oceny oddziaływania 

na środowisko tego przedsięwzięcia, a kolejny etap to uzyskanie decyzji środowiskowej, pozwolenia 

wodnoprawnego oraz pozwolenia na budowę. Wójt podał, że realnie pod koniec przyszłego roku 

wszystkie te pozwolenia będą możliwe do uzyskania i wtedy będzie złożony wniosek o środki                                      

z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji. Zaznaczył, że to jest ta sama koperta środków, o której mówił 

w przypadku starań rewitalizacyjnych o Dom Kultury. Powiedział, że wtedy wkład własny to zrzutka 

samorządów, Lasów Państwowych, też już Samorząd Województwa Wielkopolskiego i realizacja tego 

projektu pewnie w 2027 roku i przyspieszenie, procesu zalewania tych odkrywek, żeby oddziaływało to 

też na nasze jeziora. Wójt zwrócił uwagę, że hydrogeolodzy tu się wypowiadają, że będzie to miało 

wpływ. Przypadki są już potwierdzone, jak w  przypadku oddziaływania zbiornika Kleczew, tego,                           

o którym mówił, że już jest praktycznie wypełniony, że w Puszczy Bieniszewskiej, jak jedziemy do 

Konina od Kazimierza Biskupiego, jest bardzo dużo wody. Jezioro Głodowskie, granica Kazimierz 

Biskupi-Golina, woda ponad metr przybrała po zalaniu Kazimierza Północ, więc widać oddziaływanie 

tych odkrywek. Dla nas najbardziej istotna jest ta Jóźwin IIB,  która dopiero jest w 16% wypełniona 

wodą poprzez takie naturalne czynniki, żeby jak najszybciej doprowadzić ją do wypełnienia. Wójt 

powiedział, że tu pomysł jest, jak to zrobić, ale tracimy rok na wszystkie procedury, które są do 

ogarnięcia. Nie ma w Polsce ustawy retencyjnej, która by pozwoliła, żeby takie inwestycje służące 

zgromadzeniu wody, ochrony wody, jednym pozwoleniem załatwić, tak jak jest w drogach zezwolenie 

na realizację inwestycji drogowych. Jedną decyzją praktycznie jest decyzja lokalizacyjna, podział 

działek niezbędnych do realizacji zadania i pozwolenie wodnoprawne, pozwolenie na budowę. Tu, jak 

podkreślił Wójt, tego brakuje, dlatego też w treści proponowanego apelu między innymi zwracamy się 

do władz państwowych, żeby przyjąć taką ustawę. Wójt dodał, że nie mówi tylko o naszej sytuacji, ale 

ogólnie o sytuacji w całej Polsce, gdzie jest problem z wodą, że ona na pewno się przyda.  

Dalej Wójt powiedział,  że kolejna rzecz jest taka, że jak już będą zapełnione te zbiorniki, to można by 

tę wodę wykorzystać, żeby bliżej pojawiła się jezior, wykonać niezbędne rurociągi w rejony Jezior 

Budzisławskiego i Wilczyńskiego na tereny, które są w zasobach KOWR-u w tej chwili, które są 

piaszczyste. Można zrobić tam albo studnię, albo stawy infiltracyjne, żeby ta woda, jak jej będzie 

troszeczkę więcej, przemieszczała się w kierunku tych jezior i tam po prostu wsiąkała w ziemię, co też 

będzie miało wpływ pozytywny czy na te, na różne cieki, które zasilają te jeziora. Dodał,  że też na te 

akweny, które są przecież w jednej Rynnie Powidzko-Ostrowskiej, więc również wówczas pośrednio 

oddziaływanie na jezioro chociażby Powidzkie. Czyli generalnie zbliżymy wodę bliżej naszych jezior, 

zablokujemy to zjawisko leja depresji. Wójt wskazał, że co do tego trzeciego komponentu, tego 

przybliżenia wody bliżej jezior, to tu nie ma jakby konkretów poza taką koncepcją, dlatego w treści 

apelu prosimy, apelujemy do władz państwowych, żeby określony został inwestor dla realizacji tego 

zadania strategicznego nie tylko dla mieszkańców naszej Gminy, ale setek tysięcy osób, które korzystają 

z piękna tych terenów. Wójt powiedział, że najlepszym rozwiązaniem byłoby przyjęcie 

odpowiedzialności za ten komponent przez Wody Polskie z racji tego, że nawet przyjęcie gruntu przez 

KOWR  jest tylko decyzją Wojewody. Po drugie i najważniejsze to jest podmiot, który ustawowo jest 

odpowiedzialny w naszym kraju za gospodarkę wodną. Stąd, żeby mieć cały czas rękę na pulsie, ale też 
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wyrazić takie wspólne, solidarne wołanie, że nie można zapominać o tych działaniach, które są 

potrzebne cały czas, że są nowe tematy, którymi ktoś się musi zająć, żeby ratować nasze jeziora, jest 

propozycja przyjęcia przez Państwa Radnych przedstawionego apelu, który byłby skierowany do 

premiera, do Ministrów Klimatu i Środowiska, Ministra Infrastruktury, Prezesa Wód Polskich, posłów 

z naszego okręgu wyborczego oraz senatora z naszego okręgu wyborczego, a do wiadomości stron 

samorządowych listu intencyjnego. Wójt dopowiedział, że w treści apelu także podkreśla się,                                   

że zważywszy na rolę Jezior Powidzkiego Parku i obszarów przyległych pod względem gospodarczym 

i przyrodniczym dla naszego kraju, apelujemy również o utworzenie dla jednostek samorządu 

terytorialnego programu dedykowanego wspieraniu działań służących retencji wody i poprawie jakości, 

na przykład poprzez dodatkowe środki na budowę sieci kanalizacji sanitarnej w zlewniach jezior, bo 

tego jeszcze u nas brakuje. Chociażby dokończenie Wylatkowa, trzeci etap, ale też w zlewni Jeziora 

Niedzięgiel są Ługi, gdzie też nie ma kanalizacji, a Jezioro Budzisławskie i jego zachodnia strona, 

Anastazewo bezpośrednio nad jeziorem, które nie ma sieci kanalizacji sanitarnej.  

W dyskusji nikt nie zabrał głosu. 

Apel Nr 3/2025 Rady Gminy Powidz w sprawie pilnego podjęcia działań na rzecz ratowania jezior 

Powidzkiego Parku Krajobrazowego i obszarów przyległych w głosowaniu został przyjęty jednogłośnie.  

Ad. 8. W punkcie tym Przewodnicząca Rady w pierwszej kolejności poinformowała o następujących  

sprawach: 

- w eSesji zamieszczono interpelację poselską posła Tomasza Piotra Nowaka wraz z odpowiedzią 

Ministra Aktywów Państwowych dotyczącą Apelu nr 2 Rady Gminy Powidz z dnia 15 maja 2025 roku 

w sprawie przyszłości Poczty Polskiej. Przewodnicząca Rady wskazała, że zamieszczono także 

przesłaną przez Posła Michała Kołodziejczaka odpowiedź z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych                              

i Administracji na Apel nr 1 Rady Gminy Powidz z dnia 15 maja 2025 roku o podjęcie prac 

legislacyjnych w zakresie zmiany przepisów ustawy o samorządzie gminnym dotyczących zmian granic 

jednostek samorządu terytorialnego; 

- otrzymaliśmy pismo z informacją o utworzeniu Komitetu Inicjatywy Ustawodawczej Rozwój Polski, 

którego celem jest wniesienie do Sejmu Obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy                                            

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Komitet ten rozpoczął zbieranie podpisów. 

Przewodnicząca Rady powiedziała, że wpłynęło także pismo z gminy Głogów Małopolski z prośbą                          

o wsparcie tego Komitetu. 

Po czym zgłoszono następujące sprawy: 

- radna Kinga Łykowska:  

1) powiedziała, że Pan Wójt często mówi, że nie ma miejsca na wszystkie zebrania, spotkania, 

dodatkowe zajęcia w Domu Kultury. Radna przypomniała, że mamy jeszcze jedną salę koło Straży OSP 

i wskazała, że od czasu ostatnich wyborów nikt tam nie był, bo nawet wyniki wyborów wiszą na szybie. 

Radna zwróciła uwagę, że ta sala jest ogrzewana, pięknie nowo wybudowana, więc byłoby tam na 

pewno miło przeprowadzić jakieś zajęcia; 

2)  poruszyła temat znaków w Powidzu. Powiedziała, że na ulicy 29 Grudnia jest znak „zakaz 

zatrzymywania się”. Radna zapytała, jak mają mieszkańcy wjechać do domu w takim razie. Radna 

wskazała, że miała taką sytuację, że dostała mandat pod własnym domem, ponieważ zostawiła na chwilę 

samochód. Zapytała, czy nie lepiej byłoby, gdyby był zakaz postoju i możemy w tym czasie swobodnie 

otworzyć sobie bramę i wjechać na posesję. Dodała, że druga sprawa jest taka, czy ten znak na zimę jest 

konieczny. Następnie radna poruszyła temat znaków na ulicy Wojska Polskiego. Zwróciła uwagę, że na 

początku tej ulicy nie ma znaku, że jest to droga jednokierunkowa. Dopiero jest znak przy białym 
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budynku, który kiedyś należał do Gminy. Dodała, że tam też jest problem z parkowaniem na drodze. 

Końcówka tej drogi jest nagle dwukierunkowa i tak niebezpiecznie stoją tam często samochody na łuku 

drogi i jakby to też jest takie nieuporządkowane u nas; 

3)  poruszyła temat pasu zieleni na drodze do Przybrodzina, między chodnikiem, a drogą. Powiedziała, 

że doszły do niej takie głosy, że może by było zasadne, żeby tam był jakiś żywopłot taki wyższy.  Radna 

dodała, że wie, że to są koszty utrzymania tego później, ale, jak zaznaczyła, chodzi o bezpieczeństwo 

dla dzieci. Jest ryzyko, że  te dzieci jadące po tej ścieżce pieszo-rowerowej nagle wyskoczą na drogę po 

której dosyć szybko jeżdżą samochody; 

 

- radna Joanna Pospiech: 

1) poprosiła, by na ulicy Lokacji Powidza zostały postawione znaki nakazu jazdy oraz, by oznaczono, 

że ulica Wodna jest ulicą jednokierunkową, żeby tam nie dochodziło do jakichś zdarzeń; 

2) powiedziała, że już wczoraj podejmowała na wspólnym posiedzeniu komisji temat hydroforni, gdzie 

zwracała uwagę, że jest bardzo trudno podpisać umowę z Panem Jackiem, bo nie ma pomieszczenia do 

tego. Radna dodała, że umowę trzeba podpisywać przed furtką, a to w XXI wieku nie pasuje; 

 

- radna Małgorzata Wilk: - ponowiła wniosek o wymianę przystanku w Anastazewie. Dodała,                                  

że wcześniej już zgłaszała, że jest taki przystanek na PSZOK-u, który można wykorzystać; 

 

- radny Rafał Ambrożak: 

1) powiedział, że kiedyś Pan Grzegorz poruszył temat chodnika na Piaskach koło Pani Kasi Kędziory. 

Wskazał, że Wójt przychylił się do tego wniosku, żeby ten chodniczek gminni pracownicy zrobili, 

jednakże nic w tym temacie się nie ruszyło; 

2) powiedział, że koło Pani Haliny, na Piaskach, koło kościoła jest taka skarpa, która się obsuwa bardzo. 

Radny wskazał, że trzeba by było zabezpieczyć tę skarpę, żeby nasi pracownicy gminni co chwila nie 

jeździli i nie sprzątali piasku z drogi. Radny zasugerował położenie jumbów lub obsianie skarpy jakąś 

roślinną, która korzeniami wzmocni tę skarpę; 

4)  poruszył temat lamp na promenadzie. Wskazał, że firma naprawiła lapy tylko obok niego. Radny 

powiedział, że dalsi mieszkańcy skarżą się, że lampy zostały wykonane tylko przy radnym, a dalej już 

nie. Radny wyraził zdanie, że obok niego może być ciemno, ale ważne żeby mieszkańcy mieli jasno; 

 

- radna Milena Miczyńska: 

1) dla przypomnienia, złożyła wniosek o przywrócenie TOI-TOI-a na Czarnej Drodze, za który 

odpowiedzialna była jednostka wojskowa; 

2) powiedziała, że chciałaby, aby tablica punktowa, na którą były zabezpieczone środki, zawisła w sali 

gimnastycznej naszej szkoły, żeby dzieci mogły z niej korzystać; 

3) poprosiła o ścięcie korony suchego drzewa przy wąwozie na ulicy Kolejowej, gdyż już tam spadały 

gałęzie. Radna powiedziała, że na szczęście nic się nie stało, ale gałęzie stwarzają zagrożenie dla 

mieszkańców i dla przejeżdżających aut; 

4) powiedziała, że po rozmowie z Panem Błażejem już się dowiedziała, że zabezpieczenie studzienki na 

ulicy Słonecznej może być tylko doraźne. Konieczna jest tam przebudowa całkowicie studzienki, 

obniżenie jej do poziomu drogi. Radna poprosiła o doraźne zabezpieczenie studzienki, a dział 

inwestycyjny o pochylenie się jej prośbą; 

 

- radna Hanna Bełdzikowska: 

1) zapytała, kiedy na terenie Gminy zostaną postawione pojemniki na odzież używaną; 
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2)  przypomniała o potrzebie udrożnienia studzienki burzowej, gdyż po deszczach, robi się tam jedno 

wielkie jezioro, jest zalany chodnik i nie można przejść i przejechać; 

3) powiedziała, że przypadku świetlicy w Charbinie do końca roku obowiązuje gwarancja więc 

chciałaby, żeby wykonawca dokonał napraw usterek. Radna zwróciła uwagę, że dwa filary, które są 

obklejone plastikiem, które naprawiane były już przez firmę klejem na gorąco, znowu się rozpadają, 

wszystkie narożniki odpadają, są popękane. Wskazała, że należy też podkleić wykładzinę, gdyż na 

złożeniach wszystko odchodzi, odkleja się. Radna wskazała, że zamówione są następne trzy imprezy;  

 

- radna Karolina Andrzejewska:  

1) przyłączyła się do prośby Pani Hani o pojemniki na odzież; 

2) poprosiła o wykonanie odwodnienia przy krzyżu w Ostrowie. Radna zwróciła uwagę, że to 

odwodnienie nie jest wykonane w odpowiedni sposób, a jest okres jesienno-zimowy i będzie coraz 

bardziej utrudniało to życie mieszkańcom; 

3) zaznaczyła, że przystanek, który jest na Ługach, już dawno rezerwowała dla Ostrowa i chciałaby, 

żeby stanął on na przystanku na Hutce; 

 

- radny Michał Imbiorowicz: - w imieniu mieszkańców sołectwa Przybrodzin poinformował, że na 

Zebraniu podjęto decyzję o sprezentowaniu siłowni zewnętrznej, placu zabaw dla wszystkich 

mieszkańców naszej Gminy. Radny wskazał, że plac i siłownia są ogrodzone na terenie POSIR-u i jest 

propozycja, by stanęły one przy promenadzie, przy przejeździe, po stronie jeziora gdzie jest zielona 

polana. Radny poprosił o rozpoczęcie procedury i wystosowanie pisma do Wód Polskich, gdyż jest to 

teren Wód Polskich, o wyrażenie zgody na postawienie tam tej siłowni i placu zabaw na cele publiczne, 

żeby dalej można było złożyć stosowne zgłoszenie do nadzoru. Radny wskazał, że taka jest tutaj wola 

mieszkańców i myśli, że dla wszystkich to będzie korzystne. Dodał, że ma nadzieję, że Wody Polskie 

będą na t e sprawę patrzyły osobno i przychylnie.  

 

- Wiceprzewodniczący rady Gminy – radny Włodzimierz Wełnic: - zapytał, kto odbiera eternit                                 

z rozbiórki, czy gmina, czy starostwo. Radny zwrócił uwagę, że w Wylatkowie eternit leży już dwa, czy 

3 lata; 

 

- Sołtys Sołectwa Przybrodzin - pani Halina Pankros: - poprosiła o wyczyszczenie pobocza i studzienek  

z zalegających liści i zanieczyszczeń. Pani Sołtys poprosiła o wyczyszczenie profesjonalnie, gdyż w 

razie opadów, zalewany jest chodnik i posesje; 

 

- Sołtys Sołectwa Polanowo - pan Jan Zamiar: -  powiedział,  że ma tylko jedną taką prośbę, o której 

mówił już poprzednio. Sołtys nawiązując do głośnej imprezy, która się odbyła na koniec sierpnia, 

powiedział, że jest konieczność, żeby w Gminie ktokolwiek posiadał mikrofon certyfikowany na 

wypady, jak ktoś takie wariactwa będzie wyprawiał. W związku, jak wskazał, postuluje, żeby taki 

mikrofon był, choć nie wie kto by miał go posiadać, ale na przykład ktoś, kto się zajmuje ochroną 

środowiska, czy Straż Pożarna, ale ktokolwiek, czy nawet Policji sprezentować, żeby oni coś takiego na 

taki wypadek mieli teraz, a nie zaś potem; 

- Sołtys Sołectwa Powidz - pan Ignacy Maroszek: - powiedział, że na Zebraniu Wiejskim poruszany był 

temat zorganizowania zadaszenia na przystanku w Powidzu, bo wiadomo, że dzieci do szkoły 

dojeżdżają, mieszkańcy korzystają też z autobusów. Sołtys zwrócił uwagę, że teraz jak padało, to 

wszyscy stoli pod drzewem, a wiadomo, że jesień, zima opady będą i jest to niewskazane. Sołtys zapytał 

także, jak wygląda sytuacja z tym przystankiem na żądanie między Przybrodzinem, a Powidzem. Dodał, 
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że  droga jest już gminna, czyli możemy sobie ustawiać przystanek chyba bez zgody innych 

samorządów. Sołtys zwrócił uwagę, że trochę młodzieży, by korzystało z tego przystanku; 

 

- Przewodnicząca Rady Gminy – radna Joanna Andrzejewska: - w temacie autobusów zapytała,                           

czy można by było skontaktować się z naszym lokalnym przewoźnikiem w sprawie autobusu, który 

wyjeżdża o 17.10 z Gniezna i w dni nauki szkolnej dojeżdża do Powidza, natomiast w wakacje, ferie, 

weekendy dojeżdża tylko do Wiekowa. Radna zapytała, czy byłaby możliwość wydłużenia takiego 

kursu chociażby do Powidza; 

 

- pan Zdzisław Drobnik – mieszkaniec Ostrowa: 

1) zapytał, czy jest jakaś komisja, która odbiera wszystkie inwestycje, które są prowadzone na terenie 

Gminy, nie tylko Powidza, od wykonawców, uwzględniając prawidłowość wykonania pracy. 

Mieszkaniec powiedział, że nawiązuje tu do rzeczy, które już były przeze niego poruszane jakieś 3 lata 

temu i zwrócił uwagę, że w tej chwili sprawa się, że tak powie, nic nie poprawiła. Wskazał następnie, 

że chodzi o pokrywy kanalizacyjne, które w niektórych przypadkach już są po 1,5-2 cm poniżej poziomu 

jezdni. Powiedział, że tak jest u niego, jeśli chodzi o tę drogę między Ostrowem, a Moranem, ale też 

widzi, że na Wojska Polskiego inwestycja skończona nie tak dawno, ma te same mankamenty. Wyraził 

zdanie, że jest to dziwne, że nie można włazu od kanalizacyjnego, czy od wody tak ułożyć, żeby to była 

jedna powierzchnia, a nie żeby to był uskok. Można iść się przejść i woda stoi; 

2)  poruszyła temat malowania jezdni, czyli oznakowania poziomego, wszystkie pasów. Zapytał, czy 

ten wykonawca, który to robi miał jakieś tam względy estetyczne na uwadze. Powiedział, że na przykład 

to nowe odmalowanie, które było tutaj na tym połączeniu między Marketem, a ul. Jagiellończyka, to 

pierwsze malowanie, dopóki nie zgłosił tego u pana Wysockiego, to było to złe, krzywe. Dodał, że 

następne już malowania, które były robione, już po tej interwencji chyba, były wykonane o wiele 

bardziej estetycznie. Mieszkaniec powiedział dalej, że oznakowanie między Powidzem,                                           

a Przybrodzinem zmyło się po pierwszej zimie. Zapytał, czy ktoś nad tym czuwa, czy oni to malują 

wapnem, czy farbą emulsyjną; 

3) powiedział, że szykują tu się takie trzy inne inwestycje i ma taką sprawę, aby one nie trwały tak,                          

jak była rewitalizacja naszego Rynku, czy budowa tej krótkiej ulicy Wojska Polskiego, że to trwało, 

trwało, trwało i trwało. Mieszkaniec zawnioskował, poprosił, zobowiązał do nawiązania kontaktu                         

z wykonawcami, z firmami, które budują w tej chwili tematy na terenie Witkowa. Zwrócił uwagę,                           

że sprawy tego budynku wojskowego poszło szybko. Budowa obiektu sakralnego to rośnie jak grzyby 

po deszczu. Zapytał, czy u nas musi tak to wszystko długo trwać. Dodał, że tamci wykonawcy wykonują 

to, że tak powie w try miga, ale także wykonują to zgodnie ze sztuką, ponieważ mieszkańcy nie 

narzekają na uciążliwość prowadzenia tej inwestycji jednej i drugiej. Nie ma zaburzeń, nie ma hałasu, 

nie ma zaburzenia w komunikacji. Po prostu są wszyscy zadowoleni. Inwestycja rośnie, ludzie są 

zadowoleni z prowadzenia inwestycji; 

4) powiedział, że mówi się bardzo szeroko o tym, żeby przyciągnąć ludzi do Powidza, że mamy wodę, 

że mamy lasy, że mamy wszystkie piękne rzeczy, jakieś tam muzea, etc., mamy robić. Mieszkaniec 

wyraził zdanie, że bardzo żałuje tych wszystkich, którzy tu do nas przyjeżdżają, szczególnie w okresie 

letnim i naprawdę współczuje im. Wyjaśnił, że współczuję im z tego powodu, że ktoś jedzie naście 

kilometrów, dziesięć kilometrów, dwadzieścia, pięćdziesiąt, sto, wjeżdża do Powidza i pytanie co dalej. 

Jeżeli przyjedzie rano na czczo, to się gdzieś przytuli na jakimś parkingu, który już ewentualnie jest 

pusty. Natomiast jak przyjedzie ciut później z dziećmi, to jeżdżą po Powidzu w lewo, w prawo, gdzie tu 

znaleźć jakąś dziurę i po prostu upychają się w taki czy inny sposób. To samo jest w Przybrodzinie. 

Mieszkaniec powiedział, że robi się tłok, robi się bardzo niebezpiecznie. Gdyby się coś stało, to nawet 

nie ma się jak gdzie ruszyć z tymi samochodami, to wszystko jest rozjechane. Druga sprawa, jak 

wskazał, jest taka, że powoduje uciążliwość dla mieszkańców, bo jak ci ludzie przyjadą, pozostawiają 
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to wszystko, to nawet nie ma gdzie stanąć, nie ma gdzie dojechać, nawet nie ma gdzie i nie ma jak wejść 

na teren swojej posesji. Pan Drobnik powiedział, że ma taką sprawę, jeśli chodzi o organizację miejsc 

postojowych, czy tam parkingów. Zasugerował powołanie jakiejś grupy inicjatywnej, która by zrobiła 

jakiś plan, rozeznanie, która z posesji rolników, łąki, jakieś pola, jakieś nieużytki, które przylegają do 

trasy, do szosy, można wykorzystać na ten okres czasu tego sezonu letniego, który, nie oszukujmy się, 

trwa w Powidzu 3 miesiące, czy  4 miesiące. To jest jakieś szesnaście dni, które przeszkadzają, które po 

prostu dezorganizują ruch na terenie miasta Powidza. To jest od 24 do 30 dni w skali roku, co nam 

przysparza wielkie kłopoty. Mieszkaniec zapytał, czy na te 30 dni nie można by porozmawiać z tymi, 

którzy mają przyległe pola, łąki, żeby udostępnili na ten temat, na ten okres tych trzy dni. Dodał, że nic 

nie stanie, bo niektórzy stoją u siebie na trawnikach, przed domem samochodami i przez te pięć dni 

następne, jeżeli ktoś wjedzie, a będzie to zorganizowane, czyli to nie będzie rozjeżdżane, to po prostu 

sprawa zostanie w jakiś sposób załatwiona. Wskazał następnie, że organizacja takiego parkingu według 

niego by polegała na tym, że osoba, która by się zdeklarowała na udostępnienie gruntu, w jej gestii 

byłoby opłotowanie tego, postawienie, bo to musi jakoś wyglądać, mamy XXI wiek, a nie jakaś tam 

epoka kamienia. Byłaby też kwestia jakiegoś TOI-TOI-a, jakiegoś pojemnika na śmieci, jakiegoś 

pojemnika z wodą i oczywiście osoby, który będzie to obsługiwała. Pan Drobnik wskazał, że on 

proponowałby niepobieranie żadnych opłat od tego właściciela gruntu za to, że udostępnił taką czy inną 

powierzchnię na parking, bo na tym Gmina zyskuje, ponieważ ci, co przyjadą, po prostu wyjadą                                   

z dobrym słowem, a przede wszystkim zawsze ktoś tam jakąś kasę zostawi i wszystkie koszty, które by 

były związane z organizacją taką pokrywałby tam, by ten, który by ten grunt udostępnił, a natomiast                    

z tej opłaty, którą by pobierał za parking, po prostu utrzymywałby tego, który by tam wpuszczał, który 

by posprzątał. Do Gminy, jak powiedział, uważa, że należałoby tylko załatwienie odbioru śmieci, 

postawienie tego TOI-TOI-a.  

Mieszkaniec zwrócił też uwagę, że określenie, że tak powie opłaty za te wynajęcie na cały dzień, opłata 

parkingowa, to też myśli, że byśmy musieli chyba tutaj wspólnie określić, żeby nie było,                                

że w Przybrodzinie 5 zł, w Powidzu 25 zł, na górce za kościołem 7 zł. Tylko żeby to było wszystko 

równe, żeby było wiadomo, jak to wygląda. Dodał, że oczywiście, gdyby takie miejsca powstały, to 

trzeba by zrobić jakąś tablicę informacyjną, gdzie można ten samochód przytulić przy wjeździe do 

Powidza, żeby ci, co przyjeżdżają, tego nie szukali, tylko wiadomo, w lewo, w prawo, jest tam i tam. 

Pan Drobnik powiedział, że poprawi to, że tak powie bezpieczeństwo, a przede wszystkim odejdzie 

kolejny stres, który jest, bo rano się przyjedzie, nie ma gdzie stanąć, a jak się przychodzi po samochód, 

to bardzo często są kartki za wycieraczką, bo wiadomo, każdy szuka, gdzieś tam się wepchnie, nie 

zawsze zgodnie z przepisami i wtedy bywają konflikty takie, czy inne; 

5) w temacie Domu Kultury powiedział, że nie wie, czy taki duży obiekt jest potrzebny i zaznaczył,                                   

że korzysta tutaj z tych pomieszczeń, z takich czy innych powodów. Zapytał, czy nie można by 

rozpatrzyć takiej możliwości, żeby ten istniejącego budynku nie burzyć, żeby nie robić sobie kosztów, 

ale na bazie tej substancji, która w tej chwili tu funkcjonuje, jest i w której siedzimy, czy tego nie 

obudować, w sposób sensowny i po prostu wykorzystać to na pomieszczenia, które miałyby ewentualnie 

być w tym nowym.  Mieszkaniec zasugerował, że to zajmowałoby o wiele mniej miejsca, biorąc też pod 

uwagę problem z parkingami. Dodał, że druga sprawa jest taka, że po co to niszczyć. Pan Drobnik 

powiedział, że przecież to jeszcze na głowę nie leci i nie poleci, a jakbyśmy to obudowali w taki, czy 

inny sposób, to po prostu można to wykorzystać, nadal działać i to w sumie jakoś w sposób estetyczny 

w sumie razem do jednej inwestycji włączyć.  

 

- radna Joanna Pospiech: - powiedziała, że wczoraj na połączonych komisjach rozmawialiśmy o tym, 

ale mieszkańcy nie wiedzą i się dopytują, co z tymi automatami do zwrotu butelek kaucyjnych. Radna 

poprosiła, żeby pan Wójt wskazał, gdzie będą posadowione takie i kiedy; 
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- radny Grzegorz Nawrocki: -  powiedział, że ma sprawę dotyczącą parkingu przy kościele, między 

kościołem, a bazarem. Radny wskazał, że około 20 sierpnia omal nie został tam pobity i to przy 

dzieciach. Wspomniał, że był zbesztany za może trochę niewłaściwe zaparkowanie pod kościołem, gdy 

udał się na mszę świętą. Radny zaznaczył, nie jest żadną tajemnicą, że chodzenie sprawia mu trudność 

i dlatego to miało miejsce. Dodał, że sytuacja mogła zakończyć się nawet w innych sposób, gdyby nie 

tylu ludzi wychodzących z kościoła. Radny zasugerował, żeby przygotować się do następnego sezonu                        

i może przystąpić do rozmów z księdzem proboszczem. Zwrócił uwagę, że Gmina budowała ten 

parking, co przecież nie jest żadną tajemnicą. Była umowa na 10 lat. Powiedział, że w tej chwili 

przyjeżdżają i parkują tam turyści, którzy udają się na plażę. Radny zaproponował, by po rozmowach z 

proboszczem wywiesić tam informację, że parking podczas mszy jest dla tych, którzy przybywają na 

mszę świętą, bo ten parking na to jest przeznaczony. Dodał, że wstyd, gdy rodzina przyjeżdża na mszę 

z okolicznych wiosek i nie ma gdzie stanąć. 

Wójt odniósł się następująco do zgłoszonych spraw: 

- co do zgłoszeń dotyczących spraw porządkowych zaznaczył, że nie będzie ich komentował. 

Powiedział, że kwestia znaków zostanie przeanalizowana szczegółowo i jeżeli to uzupełnienie znaków 

jest niezbędne to może się uda to rozwiązanie jakieś wypracować; 

- wskazał, że chodnik na Piaskach planowany jest do wykonania; 

- lampy na promenadzie będą zgłoszone; 

- odnośnie TOI-TOI przy Czarnej Drodze to był on postawiony na wniosek Gminy przez wojsko w 

związku z transportami. Wójt powiedział, że ponowimy ten wniosek; 

- kwestie tych napraw gwarancyjnych - jest to temat, który wisi i musimy doprowadzić do końca, 

ponownie wezwać wykonawcę, zarówno tutaj jeśli chodzi o Charbin, o Anastazewo, ale też to, co Pan 

Zdzisław wspominał. Zaznaczył, że jeśli chodzi o drogę na Ostrowo, to tam już było wezwanie do końca 

września do prac reklamacyjnych. Wykonawca nie podszedł do tematu, więc musimy rozważyć tutaj, 

jakie kroki dalej podjąć, bo też widzimy, że jest ten problem, który występuje; 

- przystanek na żądanie, który miał być zamontowany, to jeszcze Powiat obiecał, że nam zamontuje; 

- pojemniki na odpady w tym roku też zostaną umieszczone, a automaty do kaucji nie będą raczej, bo 

Gmina nie planuje ich kupić. Z tego co wiadomo dwa sklepy będą zobowiązane w Powidzu do 

przyjmowania tych butelek w związku z ustawą, bo to są sklepy o powierzchni ponad 200 metrów; 

- oznakowanie poziome wykonywane jest na zasadzie odnowienia oznakowania, wobec czego nie jest 

to robione w tej takiej wyższej kategorii farbą, jak na przykład na drogach powiatowych. Kwestia może 

zastanowienia się, zobaczenia, czy nie byłoby to bardziej opłacalne. Wójt powiedział, że to 

przeanalizujemy, bo jest taka możliwość; 

- kwestia parkingów, sprawa m.in. w Powidzu na ulicy Jagiellończyka, to tam przejmujemy teren od 

KOWR-u, tam gdzie był już oznakowany ten parking i planujemy to wykonać. Wójt dodał, że też były 

jakieś rozmowy i tu pomysły dotyczące pozyskania terenu w Przybrodzinie na parking. Zaznaczył, że 

trudno powiedzieć, jak to się skończy, ale widzimy, że jest potrzeba wyznaczenia nowych miejsc 

parkingowych; 

- jeżeli chodzi o kwestie wykonawców, to obowiązują nas przetargi. Oferta najtańsza z najdłuższym 

okresem gwarancji wygrywa. Wójt wskazał, że nie mamy możliwości, jeżeli ktoś ma papiery dobre, go 

eliminować. To jest ten system zamówień publicznych; 
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- jeżeli chodzi o kwestię odbioru azbestu to jest to kwestia wniosku. Gmina prowadziła te konkursy                             

i ten nabór do program. Jeżeli  ktoś złożył wniosek, to powinno zostać to odebrane, jeżeli nie, to prosi 

o kontakt z panią Joanną Szczepaniak, bo może nie był po prostu wniosek w ogóle złożony; 

- parking przy kościele, to generalnie to jest teren cywilny Parafii, nie stanowiący własności Gminy. 

Wójt powiedział, że tak jak to jest przy sklepach, może Parafia ustanowić jako zarządca terenu 

regulamin. Wójt dodał, że pomożemy tutaj księdzu taki regulamin stworzyć, powiesić. Zaznaczył,                      

że  ewentualnie wtedy jest możliwość taka cywilnoprawna, bo nie może być mandatu za złe parkowanie,  

ale może to być to na zasadzie, że po prostu do Sądu by musiał ksiądz występować, jeżeli ktoś źle 

zaparkuje, ale może już ten regulamin z jakimś oznakowaniem tam pomoże. 

 

Głos zabrał pan Zdzisław Drobnik, który powiedział, że chciałby jeszcze uzupełnić swoją wypowiedź 

odnośnie tych parkingów. Wskazał, że wyliczył, że w Przybrodzinie na przykład brakuje ok. 250 miejsc, 

żeby te samochody nie stały wzdłuż jezdni i żeby było bezpiecznie. Dodał, że podejrzewa, że około 300 

miejsc parkingowych byłoby potrzebne tu na terenie Powidza i by ten temat na te 30 dni w skali roku 

rozwiązany. Jeszcze można wyliczyć, jak wskazał, że potrzeba tam 8 metrów na samochód i będzie 

wiadomo, ile metrów kwadratowych miałyby mieć parkingi plus droga dojazdowa, bezpieczeństwo, etc.  

Z kolei radny Grzegorz Nawrocki dopowiedział, że generalnie nie jest przeciwnikiem, żeby ludzie tam 

parkowali, ale chodzi mu tylko o to, czy nie wywiesić jakiejś tablicy, że ten zakaz obowiązuje w czasie 

nabożeństw, pogrzebów. Zwrócił uwagę, że w niedzielę turyści przyjeżdżają rano, nie idą na ten płatny 

parking, tylko tam stawiają i blokują całą niedzielę i jeszcze mają pretensje. 

Innych spraw nie zgłoszono.  

Ad. 9. Wobec wyczerpania się porządku obrad Przewodnicząca Rady o godz. 12.05 zakończyła XXI 

sesję Rady Gminy Powidz.  

 

Protokołowała:  

Monika Średzińska                                                                      Przewodnicząca Rady Gminy Powidz 

                                                      /-/ Joanna Andrzejewska 

 

 

 


